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I. Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств
1.Общие данные
Контрольно-оценочные средства (КОС) предназначены для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу общепрофессиональной дисциплины «Экономика организации».
КОС включают контрольные материалы для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации в форме экзамена
КОС разработан на основании:

 - основной профессиональной образовательной программы по специальности 08.02.03 «Производство неметаллических строительных изделий и конструкций»  и  рабочей программы учебной дисциплины «Экономика организации».

- рабочей программы подготовки учебной дисциплины «Экономика организации»

2. Результаты освоения учебной дисциплины, подлежащие проверке 

2.1. В  результате аттестации по учебной дисциплине осуществляется комплексная проверка следующих умений и знаний, а также динамика формирования общих и профессиональных компетенций (Таблица 1):

Таблица 1

	Результаты обучения:  умения, знания 
	Показатели оценки результата
	ОК+ПК
	Формы и методы контроля и оценки 

(в соответствии с РП УД и РУП)

	
	
	
	Текущий контроль
	Промежуточная аттестация

	Уметь: 
	
	
	
	

	Выбирать способы и средства для решения профессиональных задач на основе анализа технико-экономических показателей деятельности организации
	Умение выбирать способы и средства для решения профессиональных задач на основе анализа технико-экономических показателей деятельности организации
	ОК 01

ОК 02

ОК 11

ПК 1.4

ПК 4.1

ПК 4.4
	Оценка в рамках Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	Находить и использовать современную информацию для технико-экономического обоснования деятельности организации;

использовать информацию о рынке, определять товарную номенклатуру, товародвижение и сбыт
	Умениен и использовать современную информацию для технико-экономического обоснования деятельности организации;

использовать информацию о рынке, определять товарную номенклатуру, товародвижение и сбыт
	
	
	Экзамен

	Определять направление менеджмента в соответствии с изменениями влияния внешней или внутренней среды
	Умение определять направление менеджмента в соответствии с изменениями влияния внешней или внутренней среды
	
	
	Экзамен

	Оформлять основные документы по регистрации малых предприятий;

составлять и заключать договоры подряда
	Умение оформлять основные документы по регистрации малых предприятий;

составлять и заключать договоры подряда
	
	
	Экзамен

	Рассчитывать основные экономические показатели деятельности предприятия, делать выводы и давать краткий анализ показателей
	Умение рассчитывать основные экономические показатели деятельности предприятия, делать выводы и давать краткий анализ показателей
	
	
	Экзамен

	Знать:
	
	
	
	

	Знать состав трудовых и финансовых ресурсов организации; 

основные фонды и оборотные средства строительной организации, показатели их использования; 

основные технико-экономические показатели хозяйственно-финансовой деятельности организации
	Знание состава трудовых и финансовых ресурсов организации; 

основные фонды и оборотные средства строительной организации, показатели их использования; 

основные технико-экономические показатели хозяйственно-финансовой деятельности организации
	ОК 01

ОК 02

ОК 11

ПК 1.4

ПК 4.1

ПК 4.4
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	Знать методы и средства поиска, систематизации и обработки информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности
	Знание методов и средств поиска, систематизации и обработки информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности
	
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	Знать состав основных и оборотных средств предприятия; основные экономические показатели, характеризующие деятельность предприятий, методика их расчета;
	Знание состава основных и оборотных средств предприятия; основные экономические показатели, характеризующие деятельность предприятий, методика их расчета;
	
	
	Экзамен

	Знать организационно-правовые формы строительных организаций;
	Знание  организационно-правовых форм строительных организаций;
	
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	Знать принципы планирования и учета финансов; механизмы ценообразования на строительную продукцию, калькулирования себестоимости продукции, формирования и использования прибыли


	Знание принципов планирования и учета финансов; механизмы ценообразования на строительную продукцию, калькулирования себестоимости продукции, формирования и использования прибыли


	
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	Знать правила работы с банками
	Знание правил работы с банками
	
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	Знать понятие инвестиций
	Знание  понятия инвестиций
	
	
	Экзамен

	Знать формы и системы оплаты труда
	Знание  форм и систем оплаты труда
	
	
	Экзамен

	Понятие и признаки предпринимательской деятельности; виды и формы предпринимательства
	Знание понятия и признаков предпринимательской деятельности; виды и формы предпринимательства
	
	
	Экзамен

	Знать методику разработки бизнес-плана
	Знание методикиразработки бизнес-плана
	
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	Знать методики финансового анализа; источники информации для финансового анализа
	Знание методики финансового анализа; источники информации для финансового анализа
	
	
	Экзамен


2. Комплект контрольно-оценочных средств

2.1. Теоретические задания – ТЗ   (для устного или письменного контроля)

 Раздел 1. Организация и ее отраслевые особенности

Тема 1.1. Структура национальной экономики
Сущность национальной экономики. Типы и сущность хозяйственных систем

Тема 1.2. Понятие организации
Организация: понятие и классификация. 
Организационно-правовые формы организаций. 
Организация в системе рыночной экономики. Формы организации производства, экономическая эффективность.
Отраслевые особенности структуры организации

Тема 1.3. Типы производства
Типы производства, их технико-экономическая характеристика. 
Влияние типа производства на методы его организации

Тема 1.4. Производственный процесс
Производственная структура организации (предприятия), факторы ее определяющие. Производственный процесс и принципы его организации.
Классификация производственных процессов

Тема 1.5 Производственный цикл
Производственный цикл и его структура. 
Сущность и этапы технической подготовки производственного процесса. 
Составные части технологического процесса

Тема 1.6. Предпринимательская деятельность
Предпринимательская деятельность: понятие и признаки предпринимательской деятельности; виды и формы предпринимательства

Раздел 2. Экономические ресурсы организации

Тема 2.1 Основные производственные фонды.
Понятие, классификация, структура основных фондов. 
Виды оценок основных фондов и виды износа.Амортизация основных фондов. 
Норма амортизации. Методика расчета амортизационных отчислений. 
Показатели использования основных фондов.
Нематериальные активы и интеллектуальная собственность

Тема 2.2 Оборотные средства организации
Сущность, состав, структура оборотных средств предприятия. 
Источники формирования оборотных средств. 
Показатели использования оборотных средств. 
Методика определения потребности предприятия в оборотных средствах

Раздел 3. Организация, нормирование и оплата труда

Тема 3.1 Оборотные средства организации
Персонал организации: понятие, классификация. 
Движение кадров. 
Основные виды норм затрат труда. Методы нормирования труда.
 Принципы и механизм организации заработной платы на предприятии. 
Формы и системы оплаты труда. 
Планирование годового фонда заработной платы организации

Раздел 4. Основные показатели деятельности организации

Тема 4.1 Себестоимость продукции
Понятие о себестоимости продукции, работ, услуг. 
Классификацию затрат себестоимости. 
Виды себестоимости продукции: цеховая, производственная, полная. 
Факторы и пути снижения себестоимости

Тема 4.2 Цена как экономическая категория
Сущность и функции цены как экономической категории. 
Система цен и их классификация. 
Факторы, влияющие на уровень цен. 
Ценовая конкуренция. 
Антимонопольное законодательство

Тема 4.3 Понятие прибыли
Сущность прибыли, ее источники и виды. 
Функции и роль прибыли в рыночной экономике. 
Распределение и использование прибыли на предприятии

Тема 4.4 Рентабельность предприятия и продукции
Показатели рентабельности. 
Расчет уровня рентабельности предприятия и продукции. 
Пути повышения рентабельности. 
Составные элементы, этапы и виды внутрифирменного планирования.
Основные принципы планирования

Тема 4.5 Основные принципы планирования
Основные принципы планирования. 
Элементы планирования: прогнозирование, постановка задач; корректировка планов, выработка конкретных установок в распределении принятых решений на низшие звенья
Бизнес-план как одна из основных форм внутрифирменного планирования. 
Типы бизнес-планов. 
Структура бизнес-плана, прогнозирование спроса на продукцию организации

Тема 4.6 Инвестиционная политика предприятия

Инвестиции. Виды инвестиций. 

Экономическая эффективность инвестиций. 

Методы оценки инвестиционных проектов

2.2 Тестовый контроль
Тест № 1

Укажите правильный вариант ответа
1. Какие из перечисленных субъектов хозяйствования имеют статус юридического лица:

а) холдинговые компании;

б) кооперативы;

в) филиалы;

г) хозяйственные общества;

д) представительства

е) фермерские хозяйства

ж) физические лица

з) промышленно-финансовые группы

2. Какие из нижеперечисленных мероприятий составляют экономическую деятельность предприятия:

а) анализ внешней и внутренней среды предприятия;

б) тактическое и стратегическое планирование;

в) система оплаты труда;

г) формирование спроса и стимулирование сбыта

д) ценообразование

3. Участники общества с полной ответственностью отвечают по долгам общества:

а) в пределах стоимости принадлежащих им акций;

б) всем своим имуществом;

в) в пределах сумм своих вкладов;

г) не отвечают по долгам общества

д) нет правильного ответа

4. К предприятиям, целью которых является получение прибыли относят:

а) хозяйственные общества;

б) частные предприятия;

в) казенные предприятия;

г) предприятия, основанные на собственности граждан

5. Действующим законодательством не предусматривается создание и государственная регистрация новых предприятий с такими организационно-правовыми формами как:

а) потребительский кооператив;

б) совместное предприятие;

в) коммандитное общество;

г) арендное предприятие;

д) семейное предприятие;

е) фермерское хозяйство

6. Целью объединения предприятий может быть:

а) изменение статуса субъекта хозяйствования;

б) изменение организационно структуры управления;

в) решение отдельных производственных вопросов более эффективным способом;

г) решение экономических и социальных задач участников объединения;

д) завоевание монопольного положения на рынке

е) координация производственной, научной, другой деятельности участников

7. Какие из ниже перечисленных предприятий являются корпоративными:

а) хозяйственные общества;

б) кооперативы;

в) государственные предприятия

г) казенные предприятия

8. Предприятие как открытая система может существовать при условии:

а) превышения доли основных фондов над оборотными;

б) активного взаимодействия с внешней средой;

в) наличия 30% персонала с высшим образованием;

9. Казенное предприятие может создаваться:

а) во всех без исключения отраслях народного хозяйства;

б) в отраслях, основным потребителем (более 50%) продукции которых является государство;

в) в отраслях, где разрешено осуществление хозяйственной деятельности только государственным предприятиям;

г) в отраслях, продукция которых пользуется повышенным спросом на рынке

10. Участниками акционерного общества не могут быть:

а) физические лица;

б) юридические лица;

в) государство

г) иностранные физические лица

д) иностранные юридические лица

е) нет правильного ответа

11. Функциями ревизионной комиссии акционерного общества являются:

а) оперативное управление деятельностью общества;

б) контроль и регулирование деятельности исполнительного органа;

в) проверка финансово-хозяйственной деятельности общества

г) формирование позитивного мнения общественности в отношении общества

12. Количественный состав акционеров акционерного общества не может превышать:

а) 50 акционеров;

б) 100 акционеров;

в) 200 акционеров;

г) законодательно не предусмотрены ограничения в отношении количества акционеров

13. Минимальный размер уставного фонда общества с ограниченной ответственностью должен быть эквивалентен:

а) 100 минимальным заработным платам;

б) 1000 минимальным заработным платам;

в) 1250 минимальным заработным платам;

г) другое (укажите)_________

14. Участниками обслуживающего кооператива могут быть:

а) только физические лица;

б) только юридические лица;

в) и физические и юридические лица

15. Для представительства характерно:

а) имеет статус юридического лица;

б) имеет печать;

в) имеет право открывать счета в банковских учреждениях;

г) выполняет все или часть функций открывшего представительство юридического лица;

д) осуществляет консультационную деятельность;

е) осуществляет рекламную деятельность;

ж) наделяется имуществом, которое отражается на отдельном балансе

16. Уставными объединениями предприятий являются:

а) ассоциации;

б) консорциумы;

в) концерны;

г) корпорации

д) промышленно-финансовые группы

17. Участники коммандитного общества отвечают по долгам общества:

а) в пределах стоимости принадлежащих им акций;

б) всем своим имуществом;

в) в пределах сумм своих вкладов;

г) не отвечают по обязательствам общества

д) часть участников – всем имуществом, остальные – в пределах сумм принадлежащих им вкладов

18. Предприятие считается малым если:

а) учредителями являются физические лица;

б) доля учредителей – юридических лиц не превышает 25%;

в) среднеучетная численность работников не превышает пятидесяти человек, а объем валового дохода не превышает семидесяти миллионов гривен;

г) среднеучетная численность работников не превышает пятидесяти человек, а объем валового дохода не превышает 50 тысяч евро;

д) численность работников соответствует установленным отраслевым показателям

19. Предприятие, которое основано на собственности территориальной общины называется:

а) казенным;

б) государственным;

в) коллективным;

г) коммунальным;

д) кооперативным

20. На основании устава создается и действует:

а) акционерное общество;

б) полное общество;

в) коммандитное общество;

г) общество с ограниченной ответственностью;

д) общество с дополнительной ответственностью

Тест № 2

Укажите правильный вариант ответа
1. Под производственной структурой предприятия следует понимать:

а) Состав структурных подразделений предприятия, их количество, величину и соотношение между ними по размеру производственных площадей, численности персонала, пропускной способности;

б) Форму организации производственного процесса, т. е. соотношение цехов, участков, служб, созданных на предприятии; состав, количество и размещение рабочих мест внутри цехов в соответствии с технологическим (производственным) процессом;

в) Систему управления, которая определяет состав, взаимодействие и подчиненность элементов и людей, занятых в процессе производства.

2. Производственный процесс – это:

а) Совокупность действий, в результате которых исходные материалы и полуфабрикаты превращаются в готовую продукцию, соответствующую своему назначению;

б) Работа, направленная на преобразование предмета труда и получения заданного результата;

в) Технологически законченная часть производства, которая характеризует изменение предмета труда, переходящего из одного качественного состояния в другое.

3. Что является первичным элементом организации процесса производства?

а) Производственный участок;

б) Цех;

в) Рабочее место.

4. Что представляет собой цех?

а) Часть производственной площади, где рабочий или группа рабочих выполняет отдельные операции по изготовлению продукции или обслуживанию процесса про​изводства, используя при этом соответствующее оборудование и техническую оснастку;

б) Организационно обособленное подразделение пред​приятия, в котором изготавливается готовое изделие или выполняется стадия производства, в результате которой образуется полуфабрикат, используемый на данном или других предприятиях;

в) Объединённая группа рабочих мест, связанных единством выполняемой части производственного процесса или выполняющих одинаковые операции.

5. Какие из структурных подразделений предприятия обладают правом юридического лица и оперативной экономической самостоятельностью?

а) Производственные единицы, входящие в состав объединения (комбината);

б) Производственные цеха;

в) Производственные единицы и цеха.

6. Персонал функциональных подразделений предприятия составляют:

а) Диспетчеры, нормировщики, экономисты, снабженцы;

б) Начальники бюро (бюро организации труда, технологического бюро и бюро организации и нормирования труда);

в) Заместитель директора, заместитель начальник цеха, мастер, бригадир.

7. При функциональной структуре управления предприятием общее руководство осуществляется руководителем предприятия (подразделения) через:

а) Центральные и дивизиональные службы;

б) Функциональные органы управления и исполнителей;

в) Центральные функциональные отделы.

8. Функциональными руководителями в цехе являются:

а) Начальники бюро (технического, планово-экономического, организации и нормировании труда), механик, электрик, теплотехник цеха;

б) Директор, начальник цеха, старший мастер, бригадир;

в) Первый заместитель директора, главный бухгалтер, главные специалисты.

9. При какой структуре управления предприятием при руководителе создаются функциональные подразделения:

а) Функциональной структуре управления;

б) Линейно-функциональной структуре управления;

в) Дивизиональной организационной структуре управления.

10. Число функциональных подразделений на предприятии определяется:

а) Организационной структурой предприятия и ее основными элементами;

б) Степенью централизации функций управления и объемом работ по функции на каждой ступени управления;

в) Производственной структурой предприятия.

Вопрос 3.

Цех (производство, завод) – главные (основные) структурные подразделения предприятия

11. Кто руководит всей деятельностью цеха?

а) Начальник цеха;

б) Главный инженер;

в) Директор предприятия.

12. Под производственной структурой цеха следует понимать?

а) Совокупность производственных подразделений, формы их построения и характер взаимосвязей между ними;

б) Состав и формы взаимосвязи производственных участков и производственных отделений;

в) Совокупность своеобразных производственных центров, ориентированных на определённый вид деятельности.

13. Кто возглавляет первичный трудовой коллектив цеха?

а) Мастер;

б) Старший мастер;

в) Бригадир.

14. Кто осуществляет руководство производственных участков цеха?

а) Старший мастер;

б) Бригадир;

в) Аппарат заводоуправления.

15. В каких бригадах создаётся совет бригады?

а) Численностью более 5 человек;

б) Численностью более 10 человек;
в) Численностью более 15 человек.

16. Основными цехами на металлургическом предприятии являются:

а) Сталелитейный, фасонно-сталелитейный и чугуно-литейный цехи;

б) Доменный, сталеплавильный и прокатные цехи;

в) Парокотельные, воздуходувные и кислородные цехи.

17. Побочный цех – это:

а) цех, осуществляющий добычу и подготовку сырья, производство основных и вспомогательных материалов;

б) цех, выпускающий различную продукцию из отходов производства;

в) цех, обеспечивающий все цеха и хозяйств завода производственными услугами – ремонтами, транспортом, энергоносителями.

18. Что из нижеперечисленного относится к группе вспомогательных цехов на металлургическом предприятии?

а) Ремонтные, энергетические и транспортные цехи;

б) Заготовительные, обрабатывающие и сварочные цехи;

в) Инструментальные, тарные, электроремонтные цехи.

19. К внутренним факторам воздействия на производственную структуру предприятия относят:

а) Ресурсное обеспечение производства;

б) НТП, организация труда и производства, повышение квалификации, инновации;

в) Систему хозяйствования, её правовую основу, степень государственного регулирования и обычаи;

г) Маркетинг и реклама.

20. Важный путь совершенствования производственной структуры предприятия – это…?

а) Устранение на предприятии заготовительных цехов, а также сокращение количества механических и ремонтных цехов;

б) Увеличение числа обслуживающих, подсобных и побочных цехов, на основе создания специализированных ремонтных и инструментальных отдельных подразделений;

в) Уменьшение удельного веса вспомогательных и обслуживающих цехов и служб без ущерба для нормальной работы основного производства.

Тест № 3

Укажите правильный вариант ответа
1. При каком способе обработки длительность производственного цикла максимальна:

а) параллельном 

б) последовательном 

в) горизонтальном 

г) линейном

2. Какую технологическую операцию называют главной? 

а) последнюю 

б) первую 

в) наиболее трудоемкую 

г) наименее трудоемкую

3. Производственный процесс – это:
а) совокупность технологических и вспомогательных процессов 

б) совокупность технологических и естественных процессов 

в) совокупность взаимосвязанных процессов труда и естественных процессов, направленных на изготовление определенной продукции 

г) совокупность естественных и вспомогательных процессов

4. Какие процессы входят в состав производственного процесса: 

а) естественные 

б) управленческие 

в) вспомогательные 

г) технологические

5. Что из перечисленного относится к естественным процессам: 

а) остывание отливок 

б) шлифование деталей 

в) сушка окрашенных изделий 

г) окраска и гальванопокрытие

6. Деталь – предмет, который: 

а) состоит из 2-х или более составных частей 

б) не может быть разделен на части без разрушения его 

в) может состоять из соединенных между собой сборочных единиц

7. Технологический процесс включает следующие стадии::

а) заготовительную 

б) внедрения 

в) обрабатывающую 

г) сборочную 

д) разработки

8. В процессе технологической операции происходит:
а) изменение форм и размеров изделий 

б) перемещение изделий от одного рабочего места к другому 

в) изменение свойств изделий 

г) контроль качества изделий

9. При выполнении основных операций изменяются: 

а) форма и размеры предмета труда 

б) его внутренние качества 

в) внешний вид 

г) взаимное положение его частей

10. Длительность производственного цикла - это: 

а) календарный период времени, в течение которого осуществляются все стадии производственного процесса 

б) период времени, в течение которого сырье или основной материал превращается в готовую продукцию 

в) отрезок времени между моментом начала и моментом окончания какого-либо производственного процесса 

г) период времени, в течение которого осуществляются заготовительная и обрабатывающая стадии производственного процесса, включая вспомогательные операции

11. К основным цехам предприятия относятся: 

а) литейный 

б) термический 

в) сборочный 

г) инструментальный 

д) транспортный

12. К вспомогательным цехам предприятия относятся:
а) механосборочный 

б) инструментальный 

в) ремонтно-механический 

г) кузнечный 

д) транспортный

13. Отделы главного конструктора и главного технолога подчиняются: 

а) заместителю генерального директора по маркетингу 

б) главному инженеру 

в) главному экономисту 

г) начальнику производства 

д) заместителю генерального директора по кадрам

14. Под партией деталей понимается: 

а) определенное количество одинаковых предметов, обрабатываемых или собираемых на любой операции непрерывно и с однократной затратой подготовительно-заключительного времени 

б) определенное количество одинаковых предметов, лежащих на складе готовой продукции 

в) детали одного наименования, находящиеся в цеховом складе 

г) детали одного наименования, относящиеся к одной транспортной (передаточной) партии

15. Длительность производственного цикла зависит: 

а) от норм времени на выполнение технологических операций 

б) от принятого вида движения обрабатываемых деталей 

в) от продолжительности транспортных и контрольных операций 

г) от времени перерывов в производственном процессе в связи с регламентом работы предприятия

16. В рабочее время входят: 

а) переналадка оборудования 

б) технологические операции 

в) транспортные операции 

г) контрольно-обслуживающие операции

17. К способам обработки партий деталей относятся:
а) параллельно-последовательный 

б) параллельный 

в) последовательный 

г) возвратно-поступательный

18. Самый «быстрый» способ обработки партий деталей:
а) параллельно-последовательный 

б) параллельный 

в) последовательный 

г) возвратно-поступательный

19. Пути сокращения длительности производственного цикла: 

а) совершенствование организации труда и технического нормирования 

б) повышение технологичности конструкций машин 

в) совершенствование и внедрение новых технологических процессов 

г) снижение себестоимости продукции

20. К основным типам производства относятся: 

а) единичное 

б) серийное 

в) многоцелевое 

г) массовое 

д) автоматизированное

21. Специализация - это: 

а) минимизация простоев оборудования при обработке деталей и сборочных единиц 

б) минимизация разнообразия работ и операций, выполняемых в ходе производственного процесса 

в) максимизация параллельности обработки деталей и сборочных единиц 

г) обеспечение кратчайшего пути движения деталей и сборочных единиц по рабочим местам

22. Принцип ритмичности заключается: 

а) в освобождении работника от затрат ручного малопроизводительного труда 

б) в необходимости обеспечить быструю переналадку технологического оборудования 

в) в обеспечении выпуска в равные промежутки времени одного и того же или равномерно возрастающего количества продукции 

г) в обеспечении устойчивого хода производственного процесса

23. Комплектующими называются изделия, которые: 

а) производят в заготовительном цехе предприятия 

б) поставляют в сборочный цех из других цехов 

в) получают в готовом виде с других предприятий 

г) получают в виде заготовок и полуфабрикатов со склада

24. Номенклатура: 

а) перечень всех видов изделий, выпускаемых предприятием 

б) изделия, выпускаемые обрабатывающими цехами 

в) детали, сборочные единицы, получаемые с других предприятий 

г) поковки, отливки и заготовки, которые создаются на заготовительной стадии 

д) общее количество изделий, выпускаемое предприятием

25. Рабочее место: 

а) это часть склада готовой продукции 

б) часть производственной площади, оснащенная необходимым оборудованием 

в) инструментальный склад 

г) место для отдыха, предусмотренного регламентом предприятия

26. Технологической операцией называется: 

а) транспортная операция 

б) контрольно-обслуживающая операция 

в) переналадка оборудования 

г) часть основного производственного процесса, выполняемая непрерывно на одном рабочем месте без переналадки оборудования над одним или несколькими изделиями

27. К вспомогательным операциям относятся следующие: 

а) заготовительные 

б) военные 

в) обрабатывающие 

г) сборочные 

д) транспортные 

е) контрольные

28. К основным типам производства относятся: 

а) единичное 

б) серийное 

в) многоцелевое 

г) массовое 

д) автоматизированное

Тест № 4

Укажите правильный вариант ответа
1. По источникам формирования капитал подразделяется на:

а) денежный и реальный;

б) собственный и заемный;

в) основной и оборотный;

г) уставный и добавочный.

2. В составе имущества выделяют элементы:

а) материально-вещественные и нематериальные элементы;

б) основные фонды и долгосрочные финансовые вложения;

в) незавершенное производство и расходы будущих периодов;

г) производственные запасы и готовую продукцию.

3. Уставный капитал публичного АО должен быть не менее:

а) 100-кратного размера минимальной оплаты труда (МОТ);

б) 100 тысяч рублей;

в) 1000-кратного размера МОТ;

г) 1000 тысяч рублей.

4. Увеличение (уменьшение) уставного капитала может происходить по решению:

а) совета директоров;

б) общего собрания;

в) руководителя предприятия;

г) правления АО.

5. Капитал в материально-вещественном воплощении подразделяется на:

а) основной и оборотный капитал;

б) собственный и заемный;

в) денежный и реальный.

Тест № 5

Укажите правильный вариант ответа
1 В состав основных производственных фондов (ОПФ) предприятия включаются материально-вещественные элементы:

а) здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства;

б) здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование (в том числе силовые машины и оборудование, рабочие машины и оборудование, лабораторное оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства, вычислительная техника, прочие машины и оборудование), незавершенное производство, инструменты и приспособления, транспортные средства.

в) здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование (в том числе силовые машины и оборудование, рабочие машины и оборудование, лабораторное оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства, вычислительная техника, прочие машины и оборудование), транспортные средства, инструменты и приспособления, производственный и хозяйственный инвентарь.

г) здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства, машины и оборудование, запасы сырья и материалов, производственный и хозяйственный инвентарь.

д) здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства, машины и оборудование, инструменты и приспособления, производственный и хозяйственный инвентарь, готовая продукция на складе.

2 Основные фонды при зачислении их на баланс предприятия (цеха, корпуса)в результате приобретения, строительства оцениваются по:

а) восстановительной стоимости

б) полной первоначальной стоимости

в) остаточной стоимости

г) смешанной стоимости

3 Уровень использования основных производственных фондов характеризует:

а) рентабельность, прибыль

б) фондоотдача, фондоемкость

в) фондовооруженность труда рабочих

г) коэффициент сменности

д) производительность труда рабочих

4 Экстенсивное использование основных производственных фондов характеризуют:

а) фондоотдача, фондоемкость

б) коэффициент сменности, коэффициент экстенсивного использования оборудования

в) фондовооруженность труда

г) рентабельность производства

д) прибыль предприятия

5 Интенсивное использование оборудования характеризуют:

а) коэффициент сменности

б) фондоотдача

в) фондовооруженность труда рабочего

г) производительность данного вида оборудования

д) коэффициент интенсивного использования оборудования

6 Показатель фондоотдачи характеризует:

а) размер объема товарной продукции, приходящейся на 1 рубль основных производственных фондов

б) уровень технической оснащенности труда

в) удельные затраты основных фондов на 1 рубль реализованной продукции

г) количество оборотов оборотных средств

7 Амортизация основных фондов - это:

а) износ основных фондов

б) процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость изготовляемой продукции

в) восстановление основных фондов

г) расходы на содержание основных фондов

8 Верно / неверно:

а) к основным производственным фондам относятся котельная, конвейерная линия, новый станок на складе, подъездные пути, здание дирекции завода;

б) к основным непроизводственным фондам относятся жилой дом, столовая, бездействующий станок в цехе, мебель здравпункта;

в) к фондам обращения относятся готовая продукция на складе, деньги в кассе предприятия, запасы бензина и масла в гараже, запасы инструмента со сроком службы до одного года;

г) стоимость основных производственных фондов переносится на стоимость создаваемой продукции по частям;

д) стоимость основных непроизводственных фондов переносится на стоимость создаваемой продукции полностью за один год;

е) при зачислении на баланс предприятия ОПФ оцениваются после их приобретения по полной первоначальной стоимости;

ж) во всех отраслях народного хозяйства структура ОПФ практически одинакова, и на долю стоимости зданий приходится не менее 40 % стоимости ОПФ;

з) восстановительная стоимость основных фондов определяется периодически, по особым решениям правительства.

9 Что из перечисленного относится к ОПФ:

а) масло смазочное

б) подъездные пути

в) компьютерная программа

г) запасы основных материалов на складе

д) ветошь для протирки станков

е) готовая продукция на складе

ж) запасы металла в заготовительном цехе

з) специнструмент срок службы два года

и) товары отгруженные, но не оплаченные покупателями

к) средства на покупку компьютера, бумаги, канцелярских товаров на расчетном счете предприятия.

10 Из указанных определений выделите то, которое характеризует моральный износ второго вида:

а) постепенная утрата основными фондами своей первоначальной стоимости в результате их изнашивания в процессе эксплуатации;

б) уменьшение стоимости машин и оборудования в результате выпуска таких же, но более дешевых видов техники;

в) уменьшение стоимости машин и оборудования в результате выпуска значительно лучших по полезности машин и оборудования;

г) уменьшение стоимости основных фондов в результате их разрушения под воздействием природных условий.

Тест № 6

1. Оборотные производственные фонды по вещественному содержанию включают:

а. производственные запасы сырья и материалов;

б. ноу-хау;

в. запасы готовой продукции;

г. полуфабрикаты собственного производства;

д. незавершенное производство.

2. Фонды обращения включают:

а. запасы топлива;

б. прибыль;

в. расходы будущих периодов;

г. запасы готовой продукции;

д. краткосрочные финансовые вложения;

е. денежные средства в кассе и на счетах в банке.

3. Нормируемые оборотные средства – это:

а. запасы готовой продукции на складе;

б. дебиторская задолженность;

в. запасы незавершенного производства;

г. запасные части;

д. запасы сырья, материалов.

4. Источники собственных средств предприятия, используемые для формирования оборотных средств включают в себя:

а. устойчивые пассивы;

б. добавочный капитал;

в. уставный капитал;

г. дебиторскую задолженность;

д. прибыль.

5. Заемные средства, используемые для формирования оборотных средств, включают в себя:

а. дебиторскую задолженность;

б. кредиты;

в. займы;

г. кредиторскую задолженность.

6. Какие из перечисленных позиций относятся к фондам обращения:

а. готовая продукция;

б. денежные средства в кассе;

в. дебиторская задолженность;

г. полуфабрикаты собственного производства;

д. прибыль предприятия.

7. В состав оборотных средств не включаются:

а. предметы труда;

б. средства труда сроком службы более 12 месяцев;

в. средства труда сроком службы менее 12 месяцев.

8. Готовая продукция:

а. входит в состав оборотных фондов, относится к нормируемым оборотным средствам;

б. входит в состав фондов обращения, относится к ненормируемым оборотным средствам;

в. входит в состав фондов обращения, относится к нормируемым оборотным средствам.

9. Собственные оборотные средства формируются за счет:

а. кредитов, займов;

б. уставного капитала, прибыли;

в. кредитов, уставного капитала.

10. Какой показатель не используется при оценке эффективности оборотных средств:

а. коэффициент сменности;

б. количество оборотов;

в. длительность одного оборота;

г. стоимость высвобождения оборотных средств.

11. Потребность предприятия в оборотных средствах зависит от:

а. видов и структуры потребляемого сырья;

б. величины уставного капитала предприятия;

в. темпов роста объемов производства и реализации продукции;

г. учетной политики предприятия и системы расчетов;

д. длительности производственного цикла;

е. технической вооруженности работников.

12. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характеризует:

а. объем реализованной продукции, приходящейся на 1 руб. производственных фондов;

б. количество оборотов оборотных средств за соответствующий отчетный период;

в. прибыль, приходящуюся на 1 руб. оборотных средств предприятия;

г. объем реализованной продукции, приходящейся на руб. оборотных средств.

13. Период оборота оборотных средств характеризует:

а. количество дней, за которое совершается полный оборот оборотных средств;

б. время нахождения оборотных производственных фондов в запасах и незавершенном производстве;

в. время, необходимое для полного обновления производственных фондов предприятия;

г. время прохождения оборотными средствами стадии приобретения запасов предприятия;

д. среднюю скорость движения оборотных средств.

Тест № 7

1. Персонал предприятия – это:

а. те лица, трудовая книжка которых хранится в отделе кадров предприятия;

б. совокупность физических лиц, связанных договором найма с предприятием как юридическим лицом;

в. личный состав учреждения, предприятия, фирмы;

г. наемные работники и собственники предприятия.

2. Какие категории работников не входят в состав промышленно-производственного персонала:

а. основные рабочие;

б. вспомогательные рабочие;

в. руководители;

г. работники столовой;

д. специалисты;

е. сотрудники вневедомственной охраны;

ж. служащие.

3. Работу с персоналом на предприятии осуществляют следующие функциональные подразделения:

а. отдел (управление) кадров;

б. отдел управления персоналом;

в. комиссия по борьбе за трезвый образ жизни;

г. отдел технического обучения;

д. отдел безопасности;

е. профсоюзная организация.

4. Явочный состав работников – это:

а. число работающих, которые в течение суток фактически являются на работу;

б. все работники, связанные с предприятием договором найма;

в. работники, связанные с предприятием договором найма на срок не менее двух лет.

5. Необходимое число основных рабочих при планировании персонала определяют по:

а. трудоемкости производственной программы;

б. нормам выработки;

в. по количеству рабочих мест на основании норм обслуживания;

г. в соответствии со штатным расписанием.

6. Номинальный фонд бюджета рабочего времени – это:

а. число дней в году;

б. число дней в году за вычетом выходных и праздничных дней;

в. число дней в году за вычетом выходных, праздничных дней и общих неявок на работу по причине болезни, отпусков и других объективных причин для невыхода на работу;

г. число дней в году за вычетом выходных, праздничных дней и общих неявок на работу по причине болезни, отпусков, прогулов, целодневных простоев, забастовок.

7. Метод расчета количества основных рабочих по рабочим местам на основании норм обслуживания используется в следующем случае:

а. для рабочих-сдельщиков;

б. для рабочих-повременщиков;

в. для рабочих-повременщиков, нормирование деятельности которых затруднено.

8. Какие направления не используются для привлечения персонала:

а. объявления в средствах массовой информации;

б. поиск необходимой кандидатуры с помощью сотрудников организации среди их знакомых и родственников;

в. поиск необходимой кандидатуры с помощью сотрудников спец-служб;

г. выезды в учебные заведения, готовящие специалистов соответствующих профессий и квалификации, и знакомство с выпускниками;

д. поиск среди самостоятельно заявивших о себе кандидатов;

е. государственные бюро по трудоустройству;

ж. опрос работников других предприятий;

з. частные агентства по подбору персонала.

9. Первичный отбор потенциальных сотрудников проводится с помощью:

а. анализа анкетных данных;

б. справки по месту предыдущих работ;

в. проверки через органы МВД;

г. тестирования;

д. экспертизы почерка;

е. проверки на детекторе лжи.

10. Производительность труда характеризует:

а. эффективность использования трудовых ресурсов;

б. эффективность использования материальных ресурсов;

в. эффективность использования основного капитала;

г. эффективность использования оборотного капитала;

д. эффективность использования информационных ресурсов.

11. Форма заработной платы, устанавливаемой в зависимости от количества отработанного времени и тарифного разряда:

а. сдельная;

б. повременная.

12. Система, по которой за изготовление продукции в пределах установленной нормы платят по неизменным расценкам, а продукция, произведенная сверх нормы, оплачивается по повышенным расценкам, прогрессивно возрастающим в зависимости от степени перевыполнения нормы:

а. прямая индивидуальная сдельная;

б. бригадная сдельная;

в. сдельно-премиальная;

г. сдельно-прогрессивная;

д. косвенно-сдельная.

13. К принципам начисления заработной платы можно отнести:

а. использование тарифной системы;

б. предоставление предприятием максимальной самостоятельности в вопросах оплаты труда;

в. распределение в соответствии с результатами труда, его количеством и качеством;

г. государственное регулирование заработной платы.

14. Сдельная форма оплаты труда учитывает:

а. количество отработанного времени;

б. количество оказанных услуг;

в. количество изготовленной обработанной продукции;

г . должностной оклад.

15. Повременная форма оплаты труда предусматривает оплату труда в соответствии с количеством:

а. изготовленной отработанной продукции;

б. отработанного времени;

в. оказанных услуг.

16. Аккордная система оплаты труда характеризуется:

а. ростом производительности труда;

б. улучшением использования основных средств;

в. экономией времени при выполнении задания;

г. улучшением качества продукции.

Тест № 8

1. Вид человеческой деятельности, направленный на удовлетворение нужд и потребностей посредством обмена?

а) маркетинг

б) менеджмент

в) бизнес

г) делопроизводство

д) управление персоналом

2. Методы, применяемые в маркетинге (укажите все правильные)

а) учет

б) анализ

в) моделирование

г) доказательство

д) прогнозирование

3. Потребность – это…

а) количество денег, которое потребитель может использовать для удовлетворения своих нужд

б) нужда, воплощенная в какую-то конкретную форму

в) товар, который способен удовлетворить нужду потребителя

г) все ответы верны

д) правильного ответа нет

4. …– это система, комплекс тактических маркетинговых инструментов, с помощью которых реализуется стратегия маркетинга компании

Ответ: Маркетинг — микс

5. Чувство, ощущаемое человеком от нехватки чего-либо, называется?

а) необходимостью

б) потребностью

в) запросом

г) нуждой

д) спросом

6. Все, что может удовлетворить потребность или нужду и предлагается рынку с целью привлечения внимания, приобретения, использования или потребления, называется?

а) товар

б) обмен

в) сделка

г) запрос

д) купля-продажа

7. Коммерческий обмен ценностями между двумя сторонами называется?

а) рынок

б) обмен

в) сделка

г) самообеспечение

д) перепродажа

8. Что из указанного изучает маркетинг?

а) производство предлагаемых к сбыту изделий

б) общий уровень цен в условиях инфляции

в) технологические возможности обеспечения уровня качества товаров в соответствии с запросами отдельных групп потребителей

г) конъюнктуру продуктов питания и др.

д) процесс развития продаж товара

9. Потребность, подкрепленная покупательной способностью – это…

Ответ: запрос

10. Акт получения от кого-либо желаемого объекта с предложение чего-либо взамен, называется?

а) сделкой

б) потребностью

в) обменом

г) рынком

д) спросом

11. Совокупность существующих и потенциальных покупателей товара, называется?

а) рынком

б) обменом

в) сделкой

г) бартером

д) магазин

12. Услуга, относящаяся к элементу комплекса маркетинга — это…

а) продукт

б) цена

в) продвижение

г) распределение

д) обмен

13. Современный подход к осуществлению маркетинговой деятельности основан на: (указать все правильные)

а) удовлетворении потребностей потребителей через достижение целей компании

б) максимальном удовлетворении потребностей потребителей

в) получении большей прибыли, чем конкуренты

г) достижении целей компании через удовлетворение потребностей потребителей

д) комплексном подходе к использованию инструментов маркетинга

14. Что не относится к целям маркетинга?

а) удовлетворение потребностей рынка, потребителей

б) оптимизация коммерческой и производственной деятельности

в) сбыт и распределение товаров

г) достижение превосходства над конкурентами

д) завоевание доли рынка, новых рынков

15. Функции маркетинга: (указать все правильные)

а) исследовательская

б) планирования ассортимента и качества товара

в) сбыта и распределения

г) рекламы и стимулирования сбыта

д) рациональный спрос

16. Соотнесите концепции и их определения

а) Концепция совершенствования производства

б) Концепция совершенствования товара

в) Концепция интенсификации коммерческих усилий

г) Концепция маркетинга

д) Концепция социально-этичного маркетинга

1) исходит из того, что потребители будут благожелательны к товарам, которые широко распространены и доступны по ценам, а, следовательно, управление должно сосредоточить свои усилия на совершенствовании производства и повышении эффективности системы распределения

2) исходит из того, что потребители будут проявлять интерес к товарам, предлагающим наивысшее качество, лучшие эксплуатационные характеристики и свойства, а, следовательно, организация должна сосредоточить свою энергию на постоянном совершенствовании товара

3) исходит из того, что потребители не будут покупать товары фирмы в достаточных количествах, если она не предпримет достаточных усилий в сфере сбыта и стимулирования.

4) исходит из того, что залогом достижения целей организации являются определение нужд и потребностей условных рынков и обеспечение желаемой удовлетворённости более эффективными и более продуктивными, чем у конкурентов, способами

5) исходит из того, что задачей фирмы является установление нужд, потребностей и интересов целевых рынков и обеспечение желаемой удовлетворённости более эффективными и более продуктивными (чем у конкурентов) способами с одновременным сохранением и укреплением благополучия потребителя и общества в целом

Ответ:а) 1,б) 2,в) 3,г) 4,д) 5.

17. … – это совокупность существующих и потенциальных покупателей товара

Ответ: Рынок

18. Какую цель системы маркетинга можно охарактеризовать словами: «Люди счастливы, если их удовлетворяет то, что они потребляют»?

а) достижение максимально возможного высокого потребления

б) достижение максимальной потребительской удовлетворенности

в) предоставление максимально широкого выбора

г) максимальное повышение качества жизни

д) правильного ответа нет

19. Одна из целей системы маркетинга — максимальное повышение качества жизни. Понятие «качество жизни» включает: (указать все правильные)

а) качество, количество, ассортимент, доступность и стоимость товаров

б) качество физической среды

в) качество культурной среды

г) чем шире ассортимент, тем дороже товары

д) невозможно точно оценить потребительскую удовлетворенность

Тест № 9

1. Предметом (объектом) рекламного воздействия являются:

а) потребители;

б) рекламораспространители;

в) рекламодатели;

г) целевые аудитории.

2. Связь рекламы с маркетингом заключается в:

а) атрибутах товара (услуги);

б) продвижении;

в) целях и задачах дисциплины;

г) объекте воздействия.

3. Исторически первая форма массовой рекламы:

а) рекламные сувениры;

б) реклама в газетах;

в) печатная реклама;

г) наружная реклама.

4. Рекламой является:

а) письмо, направленное конкретному адресату с информацией о товаре (услуге) фирмы;

б) выступление по радио руководителя о товаре (услуге) фирмы;

в) сообщение в газете о продаже товара (услуги) фирмы.

5. Прямая реклама использует следующие формы:

а) письма, открытки;

б) каталоги, проспекты;

в) рекламные ТВ-ролики;

г) календари.

6. На стадии подготовки рынка к продажам нового товара задачей рекламы является:

а) стимулирование покупки;

б) информирование о местах продажи;

в) формирование потенциальных потребителей;

г) стабилизация круга покупателей.

7. Укажите, какая реклама должна использоваться на стадии насыщения рынка товаром фирмы:

а) информативная реклама;

б) побудительная реклама;

в) напоминающая реклама;

г) сравнительная реклама.

8. Заказчиком рекламы является:

а) рекламодатель;

б) рекламное агенство;

в) журнал;

г) типография;

д) потребитель.

9. Допускается ли реклама товаров, если продажа их требует лицензии, но она не получена:

а) да;

б) нет;

10. При каком средстве рекламы обеспечивается личный контакт продавца и покупателя:

а) реклама в прессе;

б) печатная реклама;

в) реклама в транспорте;

г) компьютерная реклама;

д) реклама на месте продаж;

е) реклама на радио.

11. Малоформатное несфальцованное или одноизгибное издание, выпускаемое одним форматом:

а) каталог;

б) проспект;

в) буклет;

г) листовка.

12. Сброшюрованное или сфальцованное печатное издание, информирующее о каком-либо конкретном товаре или группе товаров:

а) каталог;

б) буклет;

в) проспект;

г) плакат;

д) листовка.

13. Относятся ли викторины, репортажи, интервью и шоу к рекламным

носителям:

а) да;

б) нет.

14. Ярмарки классифицируют:

а) на национальные, региональные и постоянно действующие;

б) на оптовые и торговые;

в) по группам участников.

15. Рекламу от PR отличает:

а) фирменный стиль;

б) создание пристижа товару;

в) создание имиджа предприятиям.

16. Логотип – это:

а) оригинальное графическое изображение, символ, обозначающий (компанию, фирму);

б) графическая композиция с фирменным названием организации (предприятия, компании);

в) единый художественно-графический подход к оформлению всей совокупности рекламных материалов.

17. Рекламный слоган – это:

а) стихотворная форма рекламного обращения;

б) сочетание стихотворной формы рекламного обращения и музыкального сопровождения;

в) краткая фраза, несколько раз повторяющаяся в ходе рекламного сообщения;

г) краткая, броская, легко запоминающаяся фраза, выражающая суть рекламного сообщения, вызывающая интерес и позволяющая идентифицировать товар или фирму.

18. Рекламодатель - это юридическое или физическое лицо, являющееся:

а) финансирующей стороной производства рекламы;

б) источником рекламной информации для производства и размещения рекламы;

в) источником рекламной информации и финансирующей стороной для производства и распространения рекламы;

г) источником рекламной информации для производства, размещения, последующего распространения рекламы.

19. Рекламопроизводитель - это юридическое или физическое лицо,

осуществляющее:

а) полное и частичное приведение рекламной информации к готовой для распространения форме; 

б) производство рекламной продукции по заказу рекламодателя;

в) полное приведение рекламной продукции к использованию в средствах распространения рекламы;

г) финансирование, производство и размещение рекламной информации.

20. Рекламораспространитель - это юридическое или физическое лицо, осуществляющее размещение и (или распространение) рекламной информации:

а) путем оплаты (финансирования) услуг соответствующих средств распространения рекламной информации;

б) теми способами и в тех средствах распространения рекламы, которые определил рекламодатель;

в) путем предоставления и (или) использования имущества (технических средств радио-, телевизионного вещания, каналов связи, эфирного времени и др.);

г) путем продажи и (или) сдачи во временное использование имущества (технических средств радио-, телевизионного вещания, каналов связи, эфирного времени и др.).

21.Рекламный процесс представляет собой:

а) процесс создания рекламной продукции;

б) комплекс рекламных мероприятий, направленных на какой-либо сегмент рынка;

в) совокупность фаз движения рекламной информации от рекламодателя к рекламополучателю;

г) определение контингента товаров и услуг, нуждающихся в рекламе.

22. Ограничено ли число участников рекламной кампании:

а) да;

б) нет.

23.Укажите, какие решения принимаются при работе над рекламным обращением:

а) формирование идеи обращения;

б) составление слогана;

в) исполнение обращения;

г) составление сметы расходов;

д) оценка и выбор вариантов обращения.

24. «Эхо-фраза» представляет собой:

а) периодически повторяемый набор слов (лозунг, девиз, слоган) для лучшего запоминания текста;

б) эффектная фраза в начале рекламного сообщения, модификации которой повторяются много раз;

в) выражение в конце текста рекламного сообщения, повторяющее его заголовок или основной мотив;

г) «зеркальное отображение», контрастный антипод заголовка, улучшающий восприятие текста.

25. На информационном листе не размещается:

а) фирменный знак;

б) логотип;

в) атрибуты фирменной символики;

г) атрибуты адресата.

26. Сущность рекламной деятельности определяется функциями рекламы:

а) увещевательное воздействие на человека с целью побудить его приобрести те или иные товары или услуги;

б) воспитание в человеке разумных потребностей;

в) анализ конкурентов;

г) обеспечение бесперебойного сбыта производственной продукции;

д) формирование спроса на продукцию.

27. В плане-графике рекламной кампании указываются:

а) конкретные виды рекламных мероприятий, сроки их проведения, их

ориентировочная стоимость и результаты их выполнения;

б) формы используемой рекламы, тип рекламной кампании, общие затраты на ее проведение, а также показатели ожидаемого эффекта;

в) перечень рекламных мероприятий, оценки возможных ассигнований на те или иные виды рекламы, конкретные исполнители, вопросы организации текущего контроля исполнения.

28. Рекламная кампания – это:

а) фирма, профессионально занимающаяся рекламной деятельностью;

б) процесс продвижения рекламной информации от рекламодателя к получателю;

в) планомерный процесс изготовления рекламных материалов и проведение рекламных мероприятий;

г) комплекс рекламных мероприятий, разработанных в соответствии с программой маркетинга, объединенных одной целью и направленных на какой-либо сегмент рынка.

29.По интенсивности рекламного воздействия рекламные кампании подразделяются следующим образом:

а) ровные, нарастающие и тотальные;

б) краткосрочные, специализированные и тотальные;

в) сегментированные, нарастающие и нисходящие;

г) ровные, нарастающие и нисходящие.

30. К рациональным формам мотивации рекламы в прессе относятся:

а) мотивы прибыльности или выгоды, удобства, здоровья, надежности;

б) мотивы имиджа, открытия, гордости, любви и радости;

в) мотивы справедливости, порядочности, защиты окружающей среды;

г) мотивы удобства, здоровья, любви и радости.

31. Укажите, что является основной функцией в фирменном стиле рекламы:

а) товар;

б) товарный знак;

в) товарный знак, логотип, фирменный блок и т.д.

32. Целью контроля рекламной деятельности является:

а) разработка направлений развития фирмы;

б) определение оптимальной численности сотрудников фирмы;

в) определение эффективности расходования средств на рекламу.

33.Форма и содержание рекламы обязательно должны соответствовать требованиям государственного регулирования и морально-этическим нормам.

а) да;

б) нет.

34. Контроль за рекламной деятельностью и ее анализ подразумевают:

а) анализ структуры рекламной деятельности и динамика ее показателей;

б) моделирование и прогнозирование рекламной деятельности;

в) расчеты эффективности рекламных мероприятий;

г) оценку факторов, определяющих эффективность рекламной деятельности.

35. Установите последовательность психологического воздействия рекламы на потребителя: 

а) проявление эмоций; 

б) убеждение; 

в) привлечение внимания; 

г) поддержание интереса;

д) действие (совершение покупки);

е) принятие решения.

Тест № 10

1. Объектом конкуренции являются:

a) товары и услуги, с помощью которых соперничающие фирмы стремятся завоевать признание и получить деньги потребителя;

б) фирмы-изготовители и фирмы-услугодатели;

в) потребности группы потребителей, образующих сегмент рынка;*

г) группа потребителей, входящих в один сегмент рынка.

2. Основными объектами управления конкурентоспособностью являются:

a) продажная цена товара и полезный эффект от его использования;

б) издержки производства и сбыта;

в) полезный эффект и цена потребления;*

г) потребительская новизна товара.

3. Расширение компании за счет поглощений и слияний с фирмами своей отрасли, поставляющими сырье и полуфабрикаты – это:

a) регрессивная вертикальная интеграция;*

б) прогрессивная вертикальная интеграция;

в) горизонтальная интеграция;

г) дополняющая диверсификация.

4. Кто разделил конкурентные стратегии фирмы на стратегию ценового лидерства, стратегию дифференциации и стратегию концентрации?

a) М. Портер;*

б) А. Литл;

в) Ф. Котлер;

г) И. Ансофф.

5. Одним из вариантов поведения фирм-коммутантов является выполнение функций субпоставщика несложных деталей или полуфабрикатов для более крупной компании (виолента или патиента). Какие меры предосторожности предпринимают мелкие фирмы, чтобы не потерять свободу и не превратиться в придаток монополии:

a) увеличивают размеры своей фирмы;

б) стремятся поставлять товары нескольким крупным корпорациям таким образом, чтобы доля каждой из них в общих продажах фирмы не превышала 20% оборота;*

в) уходят из своей ниши на рынке и приходят туда, где создаются более благоприятные для фирм-коммутантов условия;

г) ни один ответ не является верным.

6. Форма расчета с поставщиками, транспортабельность товара, надежность поставки относятся к:

a) производственным факторам конкурентоспособности;

б) рыночным факторам конкурентоспособности;

в) сбытовым факторам конкурентоспособности;*

г) сервисным факторам конкурентоспособности.

7. Кто использует стратегию компиляции или стратегию адаптации?

a) рыночные лидеры;

б) челенджеры;

в) нишеры;

г) последователи.*

8. Удельный вес фирм-челенджеров (по Ф. Котлеру) в общей емкости определенного рынка составляет:

a) 40%;

б) 25%;

в) 20%;

г) 30%.*

9. К наследственным конкурентным преимуществам персонала относится:

a) темперамент;*

б) умение формулировать личные цели и цели коллектива;

в) умение управлять своими эмоциями;

г) общительность коммуникабельность.

10. Фирма – это:

a) управление всеми факторами, обеспечивающими достижение законным путём экономических и социальных преимуществ или выгод;

б) организация, концентрирующая и использующая ресурсы для производства товаров или услуг с целью получения прибыли;

в) предприятие, способное получать необходимый результат, позволяющий осваивать за определённые сроки закономерное количество изделий без коренного изменения основных производственных фондов;

г) главное действующее лицо конкурентных отношений на рынке.*

11. Фундаментальная рыночная ниша – это:

a) сегмент рынка продавца определённого товара или услуги;

б) ниша фирмы, которую ей удалось удержать в борьбе с конкурирующими предприятиями;

в) совокупность рыночных сегментов, для которых подходят товары (услуги), производимые данной фирмой;*

г) ни один ответ не является верным.

12.Конкурирующие фирмы – это:

a) фирмы, имеющие полностью или частично совпадающую фундаментальную нишу;*

б) борьба между фирмами на одном рыночном сегменте;

в) взаимодействие фирм на рынке за получение наивысшей прибыли.

г) фирмы, находящиеся на одной стадии жизненного цикла и в одной отрасли.

13. Конкурентоспособность товара - это:

a) степень его притягательности для совершающего реальную покупку потребителя;*

б) способность фирмы, производящей этот товар, достигать законным путём экономических и социальных преимуществ по сравнению с другими;

в) закономерность, состоящая в том, что стремление придать товару наилучшие характеристики в одних отношениях заставляет в какой-то мере поступиться его достоинствами в других отношениях.

14. Максимальная цена, которую покупатель считает для себя выгодным заплатить за данный товар – это:

a) запас конкурентоспособности товара;

б) потребительская ценность товара;*

в) цена продажи товара;

г) себестоимость товара.

15. Какой метод ведения конкурентной борьбы состоит в том, что конкурирующие фирмы стараются привлечь потребителя с помощью повышения потребительской ценности товара:

a) ценовая конкуренция;

б) неценовая конкуренция;*

в) недобросовестная конкуренция;

г) прямая конкуренция.

16. Стратегия конкурентной борьбы, заключающаяся в выпуске ограниченного количества узкоспециализированной продукции высокого качества:

a) виолентная стратегия;

б) коммутантная стратегия;

в) патиентная стратегия;*

г) экплерентная стратегия.

17. Конкурентная стратегия, ориентированная на радикальные нововведения – это:

a) виолентная стратегия;

б) коммутантная стратегия;

в) патиентная стратегия;

г) экплерентная стратегия.*

18. Фирмы-виоленты, отличающиеся особо крупными размерами; средним по темпу, но очень устойчивым ростом; широкой диверсифицированностью и наличием сети зарубежных филиалов – это:

a) «гордые львы»;

б) «могучие слоны»;*

в) «неповоротливые бегемоты»;

г) «хитрые лисы».

19. Олигополия – состояние рынка, при котором на нём господствует:

a) небольшое число крупных фирм;*

б) одна крупная фирма;

в) небольшое число средних фирм;

г) большое число крупных фирм.

20. Факторы, характеризующие виолентную стратегию конкурентной борьбы:

a) гибкость;

б) экономия на снижение постоянных издержек;*

в) ставка на радикальные нововведения;

г) дифференциация продукта.

21. Дифференциация продукта – это:

a) универсальный приём ценовой конкуренции;

б) процесс создания разновидностей продукта, отличающихся по качественным и сервисным характеристикам, по рекламно-маркетинговому обеспечению, и ориентированных на разные слои потребителей;*

в) процесс проникновения фирмы в смежные отрасли (подотрасли) производства;

г) закономерность, состоящая в том, что две или более фирмы никогда не занимают полностью совпадающую рыночную нишу.

22. Рисковые вложения в деятельность фирм-пионеров (эксплерентов) ради получения сверхвысокой прибыли называют:

a) резервным капиталом;

б) оборотным капиталом;

в) венчурным капиталом;*

г) внеоборотным капиталом.

23. Если темпы роста ниши и нишера уменьшаются, то применяется:

a) стратегия поддержки позиций;*

б) стратегия интеграции;

в) стратегия лидерства в нише;

г) стратегия выхода за пределы ниши.

24. Какие варианты поведения не соответствует фирмам-коммутантам:

a) деятельность в сферах традиционно обслуживаемых только мелким бизнесом;

б) выполнение функций субпоставщика несложных деталей или полуфабрикатов;

в) выпуск товаров или услуг, копирующих чужие изделия;

г) выпуск товаров массового спроса?*

25. Естественная монополия – это:

a) состояние рынка, при котором на нём господствует небольшое число крупных фирм;

б) состояние рынка, при котором на нём господствует одна фирма, производящая товары или услуги более эффективно, чем это делали бы несколько компаний-конкурентов;*

в) состояние рынка, на котором имеется лишь несколько покупателей;

г) состояние рынка, на котором многие фирмы продают дифференцированный продукт.

26. Фирмы, ведущие производственную деятельность в нескольких странах, называют:

a) финансово-промышленными группами;

б) картелями;

в) транснациональными корпорациями;*

г) компания.

27. Какой тип фирмы играет решающую роль на первом этапе научно-технического прогресса (изобретение и внедрение новшества):

a) виоленты;

б) патиенты;

в) эксплеренты;*

г) коммутанты.

28. Совокупность свойств и характеристик продукции, обуславливающих ее способность удовлетворять установленные или предполагаемые потребности, называют:

a) качеством продукции;*

б) уровнем качества продукции;

в) показателем функциональной пригодности;

г) показателем совместимости.

29. К сырью и природному топливу не применяются следующие показатели качества товаров:

a) функциональные;

б) эргономические;*

в) безопасности;

г) экологичности.

30. Показатели, характеризующие соответствие изделия типичным размерам и форме человеческого тела и его отдельных частей, называются:

a) антропометрическими;*

б) физиологическими;

в) психофизиологическими;

г) гигиеническими.

Тест № 11

1. Инвестиции это такие вложения которые:

1) Равны капиталовложениям

2) Больше капиталовложений 

3) Меньше капиталовложений

2. В воспроизводственную структуру капиталовложений входят:

1) Вложения на строительство новых предприятий 

2) Вложения на модернизацию действующих производств 

3) Вложения на повышение квалификации работников

3. В технологическую структуру капиталовложений входят:

1) Расходы на строительно-монтажные работы 

2) Расходы на покупку и доставку оборудования 

3) Расходы на проектно-изыскательные работы 

4) Расходы на покупку технологической документации

4. Относятся ли к инновационной деятельности такие виды, как:

1) Создание и использование интеллектуального продукта 

2) Доведение новых идей до их реализации на рынке 

3) Производство повой продукции на предприятии

5. Что относится к интеллектуальному продукту:

1) Научно-техническая продукция 

2) Программные продукты 

3) Продукция культуры

6. Какие именно результаты интеллектуальной деятельности охраняются законодательством РФ:

1) Изобретения 

2) Математические методы и модели 

3) Научные принципы и факты

4) Результаты интеллектуальной деятельности

7. Что понимается под инвестициями в юридическом смысле:

1) Денежные средства 

2) Капиталовложения

8. Кто признается инвестором:

1) Граждане РФ 

2) Иностранные физические лица 

3) Государство 

4) Налоговые органы

9. В современных условиях хозяйствования наиболее реальными инвесторами являются:

1) Государство через федеральный бюджет

2) Регионы через свои бюджеты

3) Средства предприятия 

10. Инвестиции в производство — это:

1) Расходы предприятия на изготовление продукции

2) Затраты на приобретение машин и оборудования 

3) Затраты на покупку сырья и материалов

11. Удельные капиталовложения — это:

1) Капиталовложения на единицу продукции 

2) Себестоимость единицы продукции

3) Амортизация на единицу продукции

12. Расчетный период при оценке эффективности инвестиционного проекта включаем продолжительность:

1) Создания объекта

2) Срок эксплуатации

3) Создания, эксплуатации и ликвидации объекта 

13. Для стоимостной оценки результатов и затрат по инвестиционному проекту используются:

1) Базисные цены 

2) Мировые цены 

3) Прогнозные цены 

4) Цены ФАС и цены ФОБ

14. Для выбора инвестиционного проекта рекомендуется использовать следующие показатели:

1) Рентабельность

2) Объем товарной продукции

3) Индекс доходности 

4) Интегрального эффекта 

15. Если чистый дисконтированный доход (интегральный эффект) при заданной норме дисконта больше нуля, то проект следует:

1) Принять 

2) Отвергнуть

16. Если индекс доходности меньше единицы, то проект следует:

1) Принять

2) Отвергнуть 

17. Капиталообразующие инвестиции включают в себя капиталовложения:

1) В подготовку строительной площади

2) В проектно-конструкторские работы 

3) На приобретение машин и оборудование 

4) На прирост оборотных средств

18. Чистый приток реальных денег от операционной деятельности при осуществлении инвестиционного проекта включает:

1) Выручку от реализации продукции

2) Себестоимость реализованной продукции

3) Прибыль до вычета налогов 

19. Какой из перечисленных этапов инвестиционного цикла относится к производственной стадии:

1) Проведение НИОКР

2) Обучение персонала

3) Выпуск продукции 

20. В каких случаях можно использовать для расчетов форму приведенных затрат:

1) Если вложения не совпадают во времени

2) Если различаются величиной капиталовложений и издержек, но совпадают во времени 

Тест № 12

1. К себестоимости продукции машиностроения относятся:

1) текущие затраты на производство;

2) капитальные затраты;

3) выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и 
реализацию продукции;

4) затраты на сырье, материалы и заработную плату работающих;

5) затраты на оборудование.

2. Назначение классификации затрат на производство по экономическим 
элементам затрат:

1) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции;

2) основание для составления сметы затрат на производство;

3) исчисление затрат на материалы;

4) определение затрат на заработную плату;

5) установление цены изделия.

3. Назначение классификации по калькуляционным статьям расходов:

1) определение цены на заготовку деталей, узлов;

2) исчисление прямых и косвенных расходов;

3) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции;

4) служит основой для составления сметы затрат на производство.

4. К группировке затрат по экономическим элементам относятся затраты:

1) на топливо и энергию на технологические цели;

2) основную заработную плату производственных рабочих;

3) амортизацию основных фондов;

4) расходы на подготовку и освоение производства;

5) дополнительную заработную плату производственных рабочих.

5. В группировку затрат по статьям калькуляции входят затраты:

1) на сырье и основные материалы;

2) оплату труда;

3) амортизацию основных производственных фондов;

4) топливо и энергию на технологические цели;

5) вспомогательные материалы.

6. К затратам на управление и организацию производства в себестоимости 
продукции относятся затраты:

1) прямые;

2) косвенные;

3) переменные;

4) постоянные;

5) по обслуживанию оборудования.

7. Цеховая себестоимость продукции включает в себя затраты:

1) цеха на выполнение технологических операций;

2) предприятия на производство данного вида продукции;

3) цеха на управление производством;

4) цеха на выполнение технологических операций и управление цехом.

8. Производственная себестоимость продукции включает затраты:

1) цеха на производство данного вида продукции;

2) цеховую себестоимость и общезаводские расходы;

3) на производство и сбыт продукции;

4) на технологическую себестоимость;

5) на коммерческую себестоимость.

9. Коммерческая себестоимость продукции включает затраты:

1) на производство и сбыт продукции (коммерческие расходы);

2) цеховую себестоимость;

3) производственную себестоимость;

4) предприятия на основные и вспомогательные материалы;

5) предприятия на управление производством.

10. На снижение себестоимости продукции влияют внутрипроизводственные 
технико-экономические факторы:

1) улучшение использования природных ресурсов;

2) повышение технического уровня производства;

3) улучшение структуры производимой продукции;

4) изменение состава и качества природного сырья;

5) изменение размещения производства.

11 К переменным расходам относятся:

1) материальные затраты;

2) расходы по реализации продукции, амортизационные отчисления;

3) заработная плата производственного персонала;

4) административные и управленческие расходы.

12. Деление расходов на постоянные и переменные производится с целью:

1) прогнозирования прибыли;

2) определения для каждой конкретной ситуации объема реализации, 
обеспечивающего безубыточную деятельность (критический объем);

3) выделения цеховой, производственной и коммерческой себестоимости.

13. Издержки и прибыль торгующих организаций включаются:

1) в закупочную цену;

2) оптовую цену предприятия;

3) розничную цену, оптовую цену промышленности;

4) сдаточную цену.

14. Расходы и прибыль сбытовых организаций включаются:

1) в оптовую цену предприятия;

2) оптовую цену промышленности.

15. Под понятием "прибыль от реализации продукции" подразумеваются:

1) выручка, полученная от реализации продукции;

2) денежное выражение стоимости товаров;

3) разность между объемом реализованной продукции в стоимостном 
выражении (без НДС и акциза) и ее себестоимостью;

4) чистый доход предприятия;

5) затраты на производство реализованной продукции.

16. Понятие "балансовая прибыль предприятия" включает:

1) выручку, полученную от реализации продукции;

2) денежное выражение стоимости товаров;

3) разность между объемом реализованной продукции в стоимостном выражении и ее себестоимостью;

4) прибыль от реализации продукции, результат от прочей реализации, доходы от внереализационных операций (по ценным бумагам, долевому участию в других предприятиях), расходы и убытки от внереализационных операций;

5) выручку от реализации продукции за вычетом акцизов.

17. В понятие "рентабельность предприятия" входят:

1) получаемая предприятием прибыль;

2) относительная доходность или прибыльность, измеряемая в процентах к затратам средств или капитала;

3) отношение прибыли к средней стоимости основных фондов и оборотных средств;

4) балансовая прибыль на 1 руб. объема реализованной продукции;

5) отношение прибыли к цене изделия.

18. Рентабельность продукции определяется:

1) отношением балансовой прибыли к объему реализованной продукции;

2) отношением прибыли от реализации к выручке от реализации (без НДС и акциза);

3) отношением балансовой прибыли к средней стоимости имущества предприятия;

4) отношением балансовой прибыли к средней стоимости основных фондов, материальных фондов и материальных оборотных средств.

19. Рентабельность отдельных видов продукции определяется:

1) отношением прибыли, включаемой в цену изделия, к цене изделия;

2) отношением прибыли от реализации к выручке от реализации;

3) отношением балансовой прибыли к средней стоимости имущества предприятия;

4) отношением балансовой прибыли к средней стоимости основных фондов и материальных оборотных средств.

20.Рентабельность производственных фондов определяется:

1) отношением балансовой прибыли к объему реализованной продукции;

2) отношением прибыли от реализации к выручке от реализации;

3) отношением балансовой прибыли к средней стоимости имущества предприятия;

4) отношением прибыли к средней стоимости основных фондов и материальных оборотных средств.

Тест № 13

1. Главной задачей производственного бизнес-плана является:

а) Постановка целей производства;

б) Анализ внешних и внутренних факторов, влияющих на

производственную деятельность;

в) Определение потребности в ресурсах;

г) Верно а, б, в.

2. На 1-м этапе составления производственного бизнес-плана

разрабатывается план:

а) Технического развития предприятия;

б) Совершенствования организации производства;

в) Организационно-технических мероприятий;

г) Верно а, б, в.

3.Главным внешним фактором, влияющим на разработку производственного

бизнес-плана на российских предприятиях, следует считать:

а) Низкую платежеспособность домашних хозяйств;

б) Ненадежность заказчиков и поставщиков;

в) Невыгодность долгосрочных кредитов;

г) Верно а, б, в.

4. Основным внутренним фактором, влияющим на разработку

производственного бизнес-плана на российских предприятиях, считается:

а) Изношенность основных производственных фондов;

б) Недостаток профессиональных кадров;

в) Технологическая инфляция;

г) Верно а, б, в.

5. Производственный бизнес-план отечественных предприятий должен дать

ответ на главный вопрос:

а) Товары будут производится на действующем или на новом

предприятии?

б) У кого и по каким ценам будут приобретаться производственные

ресурсы?

в) Какие факторы ограничивают объемы продаж готовой продукции?

г) Верно а, б, в.

6. Успех бизнес-плана производства, в первую очередь определяется:

а) Четкими представлениями работников о главных целях предприятия;

б) Пониманием каждым работником требований, предъявляемых лично к

нему;

в) Результатами его практической реализации;

г) Верно а, б, в.

7. Решающим моментом при практической реализации производственного

бизнес-плана является:

а) Набор команды;

б) Освоение производства новой продукции;

в) Организация сбыта;

г) Верно а, б, в.

8. Основное внимание в системе текущего контроля выполнения

производственного бизнес-плана предприятия должно уделяться проверке:

а) Доходов и расходов;

б) Запасов на складах;

в) Хода производства;

г) Верно а, б, в.

9. Главным этапом технической подготовки производства (тпп) считается:

а) Выполнение ниокр;

б) Технологическая подготовка;

в) Организационная и материальная подготовка;

г) Верно а, б, в.

10. Определяющим показателем для включения в план выпуска предприятия

новой продукции считается:

а) Величина совокупных затрат;

б) Объем выручки от продаж;

в) Прирост прибыли;

г) Верно а, б, в.

11. За основной норматив при планировании тпп принимается:

а) Трудоемкость проектирования по условной детали;

б) Число технологических карт;

в) Коэффициент технологической оснащенности;

г) Верно а, б, в.

12. Среднее значение коэффициента технологической оснащенности для

серийного производства равно:

а) 5,25;

б) 11,00;

в) 0,22.

13. Длительность каждого этапа технической подготовки производства тем

продолжительнее, чем больше:

а) Суммарная трудоемкость работ по этапу;

б) Фронт работ;

в) Полезный дневной фонд времени одного работника;

г) Верно а, б, в.

14. Сетевое планирование используется:

а) Для замены линейных графиков;

б) Для проектирования сложных изделий;

в) Для детализации цикловых графиков;

г) Верно а, б, в.

15. Критическим путем в сетевом графике считается:

а) Самый длинный путь от начального до конечного события;

б) Самый короткий путь от начального до конечного события;

в) Самый ненапряженный путь от начального до конечного события.
2.3 Эталоны ответов на тест 3:

	№ вопроса
	ответы
	баллы
	№ вопроса
	ответы
	баллы
	№ вопроса
	ответы
	баллы
	№ вопроса
	ответы
	баллы

	1
	Г
	1
	6
	А Г Д
	1
	11
	А
	1
	16
	В
	1

	2
	А  Г Д
	1
	7
	1.Б В Е

2.А Г Д
	1
	12
	А
	1
	17
	А В Д
	1

	3
	Б Г
	1
	8
	А В
	1
	13
	В
	1
	18
	В
	1

	4
	А В Г
	1
	9
	АБГДЖЗ
	1
	14
	В
	1
	19
	Наблюдение
	1

	5
	А Г Д
	1
	10
	АБГДЕЗ
	1
	15
	А
	1
	20
	Б
	1


2.4Практические работы

Оценивание практических работ
	Практические работы, обязательные для оценивания
	Практические работы, не требующие обязательной оценки

	Практическое занятие №3. 
Заполнение таблицы «Виды и формы предпринимательства».
Практическое занятие №4. Определение стоимости основных фондов: первоначальной, восстановительной, остаточной. Определение среднегодовой стоимости основных фондов .
Практическое занятие №5.

 Расчёт амортизационных отчислений .
Практическое занятие №6.

 Расчёт показателей использования основных фондов.
 Практическое занятие №7.

 Определение потребности организации в оборотных средствах.  Расчет показателей использования оборотных средств .
Практическое занятие №8.

 Расчет численности работников организации, используя списочный и явочный состав работающих. Расчет движения кадров, коэффициента текучести.
Практическое занятие №9.

 Расчет часовой, дневной, месячной выработки рабочего.
Практическое занятие №11.

 Расчет сдельной заработной платы.
 Практическое занятие №12. 

Расчет повременной заработной платы.


Практическое занятие №14. 

Расчет себестоимости продукции.
Практическое занятие №15.

 Определение цены и стоимости товара.
Практическое занятие №16. Определение показателей прибыли предприятия.
Практическое занятие №17. Определения уровня рентабельности предприятия.
	Практическое занятие №1. 

Заполнение таблицы «Формы организации производства».
Практическое занятие №2. 

Составление схемы «Производственный цикл».
Практическое занятие №10. 

Расчет нормативной, плановой и фактической трудоемкости. 
Практическое занятие №13.

 Расчет заработной платы с применением повышающих и понижающих  коэффициентов.

Практическое занятие №18.
 Составление графика движения материалов, баланса материальных ресурсов, графика денежных поступлений и выплат, баланса денежных средств 
Практическая работа № 19 

Тема: «Состав и структура бизнес-плана» Расчет по принятой методике основных технико-экономических показателей деятельности организации».
Практическое занятие №19.

 Составление бизнес-плана.
Практическое занятие №20.

 Выполнение расчетов с использованием методов оценки инвестиционных проектов.


Практическое занятие №3. 
Тема: Заполнение таблицы «Виды и формы предпринимательства».

Цель: приобретение практических навыков по определению видов и форм предпринимательской деятельности.
Перечень документов, предоставляемых в налоговый орган при государственной регистрации создаваемого юридического лица, содержится в ст. 12 Федерального закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей".

В соответствии с п. 4 ст. 9 Закона N 129-ФЗ регистрирующий орган не вправе требовать представления других документов, кроме документов, установленных указанным Законом.
Таким образом, документ, подтверждающий внесение суммы уставного капитала на накопительный счет учредителями общества с ограниченной ответственностью, при государственной регистрации представлять не требуется. 

Для начала оформления документов необходимо:

 Учредители - физические лица (если их несколько, то документы понадобятся от каждого из учредителей): 
1. Наименование полное и сокращенное.

2. Наименование на иностранном языке (если предусмотрено).

3. Заявление о государственной регистрации ЮЛ
4. Решение о создании ЮЛ
5. Копии паспортов Участников.

6. Копия паспорта Генерального директора.

7. Копия паспорта Главного бухгалтера.

8. Копии документов на юридический адрес (договор + свидетельство на право собственности)

9. Размер Уставного капитала. 
10. Выбрать систему налогообложения
11. Основные виды деятельности согласно кодам ОКВЭД.

12. Выбрать банк

13. Определиться с юридическим адресом места нахождения организации
14. Номер телефона для ИМНС.

  Учредитель - юридическое лицо (если их несколько, то документы понадобятся от каждого из учредителей):
1. Наименование полное и сокращенное.

2. Наименование на иностранном языке (если предусмотрено).

3. Заявление о государственной регистрации ЮЛ
4. Решение о создании ЮЛ
5. Копия Устава Общества (Нотариально заверенная копия)

6. Копия Учредительного договора Общества (Нотариально заверенная копия)

7. Копия выписки из ЕГРЮЛ (Нотариально заверенная копия)

8. Копия свидетельства о внесении в ЕГРЮЛ и о присвоении ОГРН (Нотариально заверенная копия)

9. Копия свидетельства о постановке на налоговый учет и присвоении ИНН (Нотариально заверенная копия)

10. Протокол о намерении войти в состав Участников вновь создаваемого Общества (Протокол Собрания учредителей)

11. Протокол о подтверждении полномочий Генерального директора Общества

12. Копия паспорта Генерального директора Общества

13. Копия паспорта Генерального директора вновь создаваемого Общества

14. Копия паспорта Главного бухгалтера вновь создаваемого Общества

15. Копии документов на юридический адрес (договор + свидетельство на право собственности) - если юридический адрес предоставляет Клиент.

16. Выписка из реестра иностранных юридических лиц соответствующей страны происхождения или иное равное по юридической силе доказательство юридического статуса иностранного юридического лица, если оно является одним из учредителей.

17. Документ (квитанция ил платежное поручение) об уплате государственной пошлины. С 1 июля 2002 г. на территории Российской Федерации Федеральным законом от 21 марта 2002 г. № 31-ФЗ введена единая государственная пошлина за регистрацию юридического лица – 2000 руб.

18. Выбрать систему налогообложения
· Размер Уставного капитала.  Если капитал вносится имуществом, то для этого необходимо представить следующие документы:

· документы на имущество (гарантийный талон, выписка из техпаспорта и т.д.) с указанием наименования и стоимости;

· копию платежного документа и копию счета-фактуры;

· акт оценки имущества, подписанный учредителями;

· акт приемки имущества на баланс в качестве взноса учредителя в уставный капитал предприятия, подписанный учредителями и генеральным директором предприятия. 
19. Определиться с юридическим адресом места нахождения организации
20. Выбрать банк

21. Номер телефона для ИМНС. 

В случае, если учредителем создаваемого общества является иностранное юридическое лицо, необходимо представить также выписку из реестра иностранных юридических лиц соответствующей страны происхождения или иное равное по юридической силе доказательство его юридического статуса. 

Таким образом, документ, подтверждающий внесение суммы уставного капитала на накопительный счет учредителями общества с ограниченной ответственностью, при государственной регистрации представлять не требуется.

  1. Заявление о государственной регистрации юридического лица при создании по форме N Р11001. 
Заявление о государственной регистрации юридического лица при создании заполняется по форме Р11001, утвержденной Правительством РФ от 19.06.2002г. N 439. В заявлении подтверждается, что представленные учредительные документы соответствуют установленным законодательством требованиям к учредительным документам юридического лица данной организационно-правовой формы, что сведения, содержащиеся в этих документах и заявлении, достоверны, а при создании организации соблюден установленный для юридических лиц данной организационно-правовой формы порядок их учреждения, в частности оплаты уставного капитала на момент регистрации, и в установленных законом случаях согласованы с соответствующими государственными органами или органами местного самоуправления вопросы создания юридического лица.

 Подлинность подписи заявителя на заявлении в обязательном порядке удостоверяется нотариально.

2. Решение о создании юридического лица в регистрирующий орган представляется в виде протокола, договора или иного документа в соответствии с российским законодательством.

3. Учредительные документы юридического лица (подлинники или нотариально удостоверенные копии).

В соответствии с Гражданским кодексом РФ юридическое лицо действует на основании устава, либо учредительного договора и устава, либо только учредительного договора. В случаях, предусмотренных законом, юридическое лицо, не являющееся коммерческой организацией, может действовать на основании положения об организации данного вида.

Учредительный договор юридического лица заключается, а устав подтверждается его учредителями (участниками).

Юридическое лицо, созданное в соответствии с Гражданским кодексом РФ одним учредителем, действует на основании устава, подтвержденного данным учредителем.

В учредительных документах юридического лица должны определяться наименование юридического лица, место его нахождения, порядок управления деятельностью юридического лица, а также содержаться другие сведения, предусмотренные законом для юридических лиц соответствующего вида.

Например, устав ООО должен содержать полное и сокращенное фирменное наименование общества, сведения о месте нахождения общества, наименование органов общества, сведения о составе и компетенции высших органов общества, процедуру создания (выборов) исполнительных органов, а также их функции и порядок взаимодействия, сведения о размере уставного капитала, сведения о размере и номинальной стоимости доли каждого участника общества, права и обязанности участников общества, сведения о порядке перехода доли (части доли) в уставном капитале общества к другому лицу, сведения о порядке хранения документов общества, иные сведения, предусмотренные Федеральным законом от 08.02.1998 г. № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью».

В учредительном договоре учредители общества обязуются создать общество и определяют порядок совместной деятельности по его созданию, также определяются состав учредителей (участников) общества, размер уставного капитала общества и размер доли каждого из участников общества, размер и состав вкладов, порядок и сроки их внесения в уставный капитал общества при его учреждении, ответственность учредителей общества за нарушение обязанности по внесению вкладов, условия и порядок распределения между участниками прибыли, состав органов общества и порядок выхода участников общества из общества.

Устав должен содержать: полное и сокращенное фирменное наименование , сведения о месте нахождения , тип общества (закрытое или открытое), количество, номинальную стоимость, категории (обыкновенные, привилегированные) акций и типы привилегированных акций, размещаемых обществом, права акционеров-владельцев акции каждой категории (типа), размер уставного капитала, структура и компетенция органов управления общества и порядок принятия им решений, порядок подготовки и проведения общего собрания акционеров, сведения о филиалах и представительствах, иные положения, предусмотренные Федеральным законом от 26.12.1995 г. № 208-ФЗ «Об акционерных обществах».

4. Заявление о постановке на налоговый учет по Форме № 12-1-1
·      (В соответствии с Приказом МНС России от 09.08.2002 № БГ-3-09/426 для постановки на учет в налоговом органе при создании юридического лица).

  5. Уставный капитал
· Уставный капитал общества составляется из номинальной стоимости долей его участников. Размер уставного капитала должен быть не менее стократной величины минимального размера оплаты труда, установленного ФЗ на дату представления документов для государственной регистрации общества.

· Размер уставного капитала общества и номинальная стоимость долей участников общества определяется в рублях.

· Вкладом в уставный капитал могут быть деньги, ценные бумаги, другие вещи или имущественные права, либо иные права, имеющие денежную оценку. Если в уставный капитал вносится имущество, то оно требует оценки.

· Имущество на сумму до 20000 рублей может быть оценено самими участниками общества, свыше 20000 рублей – требует акта независимого оценщика.

· Если капитал вносить имуществом, то для этого необходимо представить следующие документы:

6. документы на имущество (гарантийный талон, выписка из техпаспорта и т.д.) с указанием наименования и стоимости;

7. копию платежного документа и копию счета-фактуры;

8. акт оценки имущества, подписанный учредителем(лями);

Требования к оформлению документов

Согласно требованиям к оформлению документов, используемых при государственной регистрации юридических лиц, от 19 июня 2002 г. № 439 заявление, уведомления и другие документы предоставляются на бумажном носителе и, при возможности, в электронном виде.

Заявление, а также приложения к нему заполняются от руки печатными буквами чернилами или шариковой ручкой синего или черного цвета либо машинописным текстом.

Каждый учредительный документ, содержащий более 1 (одного) листа, представляется в прошитом, пронумерованном виде. Количество листов подтверждается подписью заявителя или нотариуса на обороте последнего листа документа на месте его прошивки.

Уполномоченным лицом (заявителем), имеющим право подачи документов на государственную регистрацию, может быть руководитель постоянно действующего исполнительного органа юридического лица или иное лицо, имеющее право без доверенности действовать от имени этого юридического лица, выступающего учредителем регистрируемого юридического лица при его создании; руководитель юридического лица, выступающего учредителем регистрируемого юридического лица, иное лицо, действующее на основании оформленной надлежащим образом доверенности.

Документы для государственной регистрации юридического лица представляются в регистрирующий орган непосредственно заявителем (или его доверенным лицом) либо направляются почтовым отправлением с объявленной ценностью при его пересылке и описью вложения. На конверте делается отметка «РЕГИСТРАЦИЯ».

Задание 1.
1. Ознакомиться с краткими теоретическими сведениями.

2. Придумать свою организацию или ИП

3. Заполнить образцы документов на регистрацию предпринимательской деятельности

4. Сделать вывод

Практическое занятие №4. Определение стоимости основных фондов: первоначальной, восстановительной, остаточной. Определение среднегодовой стоимости основных фондов .

Практическое занятие №6.

 Расчёт показателей использования основных фондов.

Цель занятия - научиться рассчитывать коэффициент интенсивного использова​ния оборудования, фондоотдачу и фондоемкость, коэффициенты сменности, загрузки обо​рудования, экстенсивного, интенсивного и интегрально​го использования оборудования, среднегодовую стоимость основных фон​дов, стоимость фондов на конец года, коэффициенты вво​да и выбытия.

Уметь – использовать полученные знания в практической деятельности; 

Результативность производства характеризуется показателем прибыли (убытка). Увеличение результативной хозяйственной деятельности определяется эффективностью использования всех факторов производства. Эффективность использования основных фондов определяется не только наличием и соста​вом основных фондов, но и полнотой их использования в тече​ние расчетного периода.

Улучшение использования основных фондов решает мно​жество экономических проблем, направленных на повыше​ние эффективности производства: рост производительности труда, снижение себестоимости, экономия капитальных вло​жений, увеличение объема выпуска продукции, увеличение прибыли и рентабельности, а следовательно, повышение пла​тежеспособности и финансовой устойчивости.

Основные фонды отражаются в балансе фирмы на начало и конец отчетного периода. В течение года происходит дви​жение основных фондов в связи с поступлением и выбытием. Основные фонды принимаются на учет по актам приемки в эксплуатацию, в запас или на консервацию. Поступление ос​новных фондов может быть в виде новых основных фондов, и в виде ранее использованных и безвозмездно переданных от юридических и физических лиц.

Объекты основных фондов выбывают по разным причинам: из-за ветхости и износа, реализации объекта другому юридичес​кому или физическому лицу, безвозмездной передачи (дарения). Машины, оборудование, приборы, транспортные средства мо​гут быть переданы владельцам в долгосрочную (финансовую) аренду с правом или без права последующего выкупа.

Наличие и движение основных фондов отражаются еже​месячно. Стоимость основных фондов на конец периода оп​ределяется по формуле
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где ОФк - стоимость основных фондов на конец периода; 

 ОФн - стоимость основных фондов на начало периода; 

 ОФп - стоимость поступивших основных средств;

Фондоотдача 
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где Vmn - объем товарной продукции;
 ОФ - среднегодовая 
Фондоемкость - 
[image: image3.png]1/P0 = 09/ V.




При 
Коэффициент сменнос​ти определяется отношением числа отработанных машиносмен к общему числу установленного оборудования (или в наиболь​шую смену):
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Коэффициент загрузки оборудования определяется как отно​шение затрат станочного времени в станко-часах, рассчитанных по трудоемкости работ, выполняемых на данном оборудовании, к полезному фонду времени работы оборудования при принятом режиме использования оборудования. 

Задание 1. 

Стоимость оборудования цеха на начало года - 17,3 млн. руб. С 1 марта введено в эксплуатацию обору​дование стоимостью 440, 9 тыс. руб., с 1 июля выбыло оборудования на сумму 30,4 тыс. руб.

Объем выпуска продукции - 800 т, цена 1 т - 30 тыс. руб.

Нормативная производственная мощность - 1 тыс. т. Определить коэффициент интенсивного использова​ния оборудования, фондоотдачу и фондоемкость.

Решение

1) Определить коэффициент интенсивного использования обору​дования рассчитывается через фактическую и мак​симально возможную производственную мощность предприятия:
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2) Для расчета фондоотдачи и фондоемкости необхо​димо определить объем товарной продукции в де​нежном выражении и среднегодовую стоимость ос​новных фондов. Объем выпуска определяется как произведение количества фактически выпущенной продукции и цены одной единицы продукции;
3) Для определения среднегодовой стоимости основных фондов необходимо воспользоваться формулой:
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4) Определим фондоотдачу и фондоемкость.

Задание 2.

В цехе завода установлено 210 станков. Режим рабо​ты двухсменный, продолжительность смены - 8 ч.

Годовой объем выпуска продукции - 190 000 изделий, производственная мощность цеха - 210 000 изделий.

В первую смену работают все станки, во вторую - 60% станочного парка, рабочих дней в году - 263, время фак​тической работы одного станка за год - 4000 часов.

Определить коэффициенты сменности, загрузки обо​рудования, экстенсивного, интенсивного и интегрально​го использования оборудования.

Решение

1) Определить коэффициент сменности и загрузки оборудования;
2) Коэффициенты интенсивного, экстенсивного и интегрального использования оборудования рассчитываются по формулам:
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3) Для определения нормативного времени работы одного станка за год необходимо количество рабочих дней в году умножить на длительность рабочих суток.

Задание 3.

Определить среднегодовую стоимость основных фон​дов, стоимость фондов на конец года, коэффициенты вво​да и выбытия по следующим данным:

· стоимость основных фондов на начало года - 9100 тыс. руб.;

· 1 марта поступило 3200 тыс. руб.;

· выбыло в связи с износом 1 октября 4500 тыс. руб., а 1 декабря - 700 тыс. руб.

Решение

1) Определить среднегодовую стоимость основных фондов; 

2) Рассчитать стоимость основных фондов на конец периода;

3) Рассчитать коэффициенты ввода и выбытия; по формулам:
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Задание 4.

Определить структуру основных фондов, фондоотда​чу, если выпуск продукции за год составил 90 200 тыс. руб. Стоимость отдельных объектов по группам представ​лена ниже:

1) здания - 35 000 тыс. руб.;

2) сооружения - 20 000 тыс. руб.;

3) измерительные приборы - 16,7 тыс. руб.;

4) транспортные средства - 423,8 тыс. руб.;

5) рабочие машины - 536,2 тыс. руб.;

6) силовые машины - 19 456 тыс. руб.

Решение

1) Определить структуру основных фондов - это удельный вес разных групп фондов в их общей стоимости. Соот​ветственно, необходимо определить совокупную стоимость всех объектов, находящихся на балансе предприятия:

2) Рассчитать структуру основных фондов: 

· Их удельный вес

3) Определить фондоотдачу:

Задание 5.

На предприятии на начало года ОПФ составляли 8825 тыс. руб. В течение года осуществлялся ввод и вывод ОПФ соответственно: 1 марта — 75 тыс. и 3 тыс. руб., 1 мая — 50 тыс. и 4 тыс. руб., 1 сентября — 39 тыс. и 7 тыс. руб., 1 декабря — 18 тыс. и 15 тыс. руб. Объем товарной продукции за год составил 4384 тыс. руб. 

Определите фондоотдачу и фондоемкость. 

Решение 

1) Рассчитать среднегодовую стоимость основных фондов; 

2) Найти фондоотдачу и фондоемкость.
Задание 6. 

Определите первоначальную стоимость при​бора, а также остаточную на конец года, если он был приобретен 15 августа по иене 45 тыс. рублей. Затраты по доставке и наладке его составили 1,2 тыс. руб. Срок полезного использования данного прибора — 5 лет.

Решение
1)
Рассчитать первоначальную стоимость прибора;

2)
Чтобы найти остаточную стоимость, определить норму амортизации (На) и размер амортизационных отчислений за месяц (Амес) линейным методом расчета;

3)
Тогда остаточная стоимость прибора на конец года составит.

Задание 7. 

Имеются следующие данные:

выпуск продукции за год, млн. руб. — 46;

первоначальная стоимость основных средств на начало года, млн. руб.— 16;

ввод основных средств с 1 октября, млн. руб. — 4;

средняя численность работающих, чел, — 154. 

Определите показатели использования основных средств за год.

Решение
Чтобы рассчитать фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность, необходимо определить среднегодовую стоимость основных средств.

Рассчитать фондоотдача, фондоемкость и фондовооруженность.
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где Фсг  - среднегодовая стоимость основных средств, руб.;


Чср.сп – среднесписочная численность промышленно-производственного персонала.

Задание 8. 

В цехе машиностроительного предприятия установ​лено 90 станков. Режим работы цеха двусменный, продолжитель​ность смены — 8 ч. Годовой объем выпуска продукции — 280 тыс. изделий, производственная мощность цеха - 320 тыс. изделий. В первую смену работают все станки, во вторую — примерно 50% всего станочного парка. Количество рабочих дней в году - 260, время фактической работы станка - 4000 ч в год.

Определите коэффициент сменности, коэффициенты экс​тенсивной, интенсивной и интегральной загрузки оборудования цеха.

Решение
Определить:

1)
Коэффициент сменности

2)
Коэффициент экстенсивной загрузки

3)
Коэффициент интенсивной загрузки

4)
Коэффициент интегральной загрузки

Практическое занятие №5.

 Расчёт амортизационных отчислений .

Цель: приобретение практических навыков по определению среднегодовой стоимости основных фондов, амортизационных отчислений

Методическое руководство: проконтролировать степень усвоения основных знаний, умений и навыков, изученных и сформированных на предыдущих занятиях; знать порядок расчета показателей оценки ОПФ.

Основные производственные фонды - это та часть производственных фондов, которая участвует в процессе производства длительное время, сохраняя при этом свою натуральную форму, а их стоимость переносится на изготовляемый продукт постепенно, по частям, но мере использования.

Структура основных фондов - это соотношение отдельных групп в их общем объеме, выраженное в процентах.

Различают активную часть основных фондов - это оборудование, машины и пассивную - это здания, сооружения, инвентарь.

Чем выше доля активной части основных фондов, тем выше показатель фондоотдачи. Учет и планирование основных фондов ведутся в натуральной и денежной форме. Денежная, или стоимостная, оценка основных фондов необходима для планирования расширенною воспроизводства основных фондов, определения степени износа и размера амортизационных отчислений.

Основные производственные фонды в процессе их эксплуатации постоянно утрачивают свои первоначальные характеристики.

Существует несколько видов оценок основных фондов:

1.Первоначальна (балансовая) - это сумма затрат на изготовление илиприобретение фондов, их доставку и монтаж (Ф..(б)):
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2.   Восстановительная стоимость (Фв,ч)   затраты   на  воспроизводство основных фондов в современных условиях.

3.  Остаточная стоимость (Фол.) разность между балансовой стоимостью и величиной износи.

Наличие   и   движение   основных   фондов   отражаются   помесячно. Стоимость основных фондов на конец периода определяется по формуле:
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Среднегодовая стоимость основных фондов необходима для расчета амортизационных отчислений и таких показателей качества как фондоотдача и фондоемкость. Основные производственные фонды в процессе их эксплуатации изнашиваюся.
Износ - это постепенная утрата основными фондами своей первоначальной потребительской стоимости, происходящую не только в процессе их функционирования, но и их бездействий. Различают: полный износ, частичный износ.
Коэффициент физического износа основных фондов (Киф.)
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Для объектов, фактический срок службы которых ниже нормативного, расчет ведется по формуле:
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По коэффициенту износа определяется абсолютная потеря (в руб.) стоимости по формуле:
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Коэффициент годности основных фондов характеризует их физическое состояние на определенную дату и исчисляется по формуле:


[image: image20.png]



Коэффициент годности можно определить и на основе коэффициент физического износа:
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Амортизация - это денежное возмещение износа основных фондов путем включения части их стоимости в затраты на выпуск продукции. Она производится в целях полной замены основных фондов.

Норма амортизации — это отношение годовой суммы амортизации к

стоимости основных фондов, выраженная в процентах:
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Суммаамортизационныхотчисленийнаполноевосстановление основныхфондовможетбытьрассчитанаоднимизследующихметодов: линейныйспособ:
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Способ уменьшенного остатка:
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Способ кумулятивного чиста:
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Способ пропорциональности:


[image: image30.png]



[image: image31.png]e

®n
Ta
®en
Aa

Ow,
0D,

HEPBONAMAILIAN CTONMOCTE OCHOBHBIX (PONIOB, PYG.;
HOpMATHBHLIE CPOK C1yADHL
CPEAMErOI0BAN CTONMOCTE OCHOBHLIX BOILIOB, Py
CYMMA  AMOPTIAUMOMMBIX  OTUMCICHWH 33 Beck
IKemIyaTAMH, Py

noCTymMBIIKE OcHOBNLIE POMALL;
BhiGbiBIHE OcHOBHbIE GOILL.

cpok




Предприятиесамостоятельноиспользуетсуммуамортизационных отчислений, направляяеенаразвитиепредприятия.

Остаточнаястоимостьосновныхфондовпредставляетсобойразность междупервоначальнойиливосстановительнойстоимостьюосновныхфондов исуммойихизноса:
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Ход работы (задания):

Задание 1 ООО «Нефтебурсервис» приобрел нефтяное оборудование на сумму 2714 тыс. руб. Доставка оборудования 211 тыс. руб. Монтаж оборудования стоил предприятию 12% стоимости оборудования. Определите первоначальную стоимость оборудования.

Задание 2 Определите первоначальную стоимость оборудования, а также остаточную на конец года, если оно приобретено 15 августа по цене 450тыс. руб. Затраты по доставке и наладке составили 12 тыс. руб. Срок полезного использования - 5лет.

Задание 3 На основании данных таблицы определите:

- структуру ОПФ;

- среднегодовую стоимость ОПФ:

- стоимость основных фондов на конец периода.
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Задание 4 Определить среднегодовую стоимость основных фондов, стоимость на конец года по следующим данным:

- стоимость основных фондов на начало года -9100тыс. руб.; - 01 марта поступило 3200 тыс.руб.;

-  выбыло в связи с износом 01 октября 450Огыс.руб.. а 01 декабря - 700тыс.руб.

Задание 5Произвести расчет годовой суммы амортизационных отчислений объекта стоимостью 160 тыс. руб. и сроком использования в течение 4 лет.

Задание 6Первоначальная стоимость станка 60000 тыс. руб. срок службы - 6 лет. Определить величину амортизационных отчислений линейным способом.

Задание 7Первоначальная стоимость станка - 80000 руб. срок службы

-   12 лет. Определить годовую величину амортизационных отчислений линейным способом и способом списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования.

Задание 8Определите годовую сумму амортизационных отчислений способом уменьшаемого остатка, если был приобретен объект основных средств стоимостью 180тыс.руб., срок его полезного использования 3 года. Коэффициент ускорения равен 2.

Практическое занятие №7.

 Определение потребности организации в оборотных средствах.  Расчет показателей использования оборотных средств .

Цель занятия - научиться рассчитывать показатели эффективности использования оборотных средств, коэффициент использования материала, потребность в оборотных средствах под запас основных и вспомогательных материалов.
Уметь – использовать полученные знания в практической деятельности; 

В целях повышения эффективности функционирования оборот​ных средств на предприятии осуществляют учет, нормирование и расчет эффективности их использования, для чего рассчитывают:

· нормативы оборотных средств в денежном выражении;

· нормы запаса оборотных средств, дн.;

· коэффициент оборачиваемости оборотных средств;

· коэффициент загрузки оборотных средств;

· длительность одного оборота;

· коэффициент использования материалов (КИМ).

Общая сумма оборотных средств на предприятии определяется как сумма нормативов по четырем укрупненным группам
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где 
НП.З. — норматив оборотных средств в производственных запа​сах, руб.;

НН.П. — норматив оборотных средств в незавершенном произ​водстве, руб.;

НР.Б.П. — норматив оборотных средств на расходы в будущем периоде, руб.; 

НГ.П. — норматив оборотных средств в запасах готовой продук​ции, руб.

Норматив оборотных средств в производственных запасах рассчи​тывается по формуле
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где 
ТЗ.ОБЩ. — норма запаса материальных ценностей, дн.:


РД — стоимость среднедневного расхода материальных цен​ностей, руб.;

РМК - расход материалов на производство в четвертом кварта​ле планируемого года, руб.

Стоимость среднедневного расхода материальных ценностей рассчитывается по смете затрат на производство чет​вертого квартала планируемого года по формуле
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Норма запаса материальных ценностей (ТЗ.ОБЩ) в днях включает:

1) время нахождения материальных ценностей в пути после опла​ты счетов поставщика (транспортный запас — ТТР);

2) время, необходимое для приемки, разгрузки, сортировки, складирования и лабораторного анализа (запас на время при​емки — ТПР;

3) время на подготовку к производству (технологический за​пас — ТТЕХН;

4) интервал поставок материалов (по которому рассчитывается текущий запас — ТТЕК);

5) время пребывания материала в виде гарантийного (страхово​го) запаса — (ТСТР); 

определяется по формуле
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Транспортный запас (ТТР) включает период от даты оплаты счетов поставщика покупателем до даты прибытия материалов покупате​лю. Величина ТТР зависит от месторасположения поставщика.

Запас на время приемки (ТПР) обычно берется 1—3 дня.

Время подготовки к производству (технологический запас - ТТЕХН) определяется конкретными условиями технологического процесса производства и рассчитывается на основе установленных нормати​вов.

Текущий запас (ТТЕК), как правило, принимается в размере 50% с от продолжительности средневзвешенного интервала между постав​ками.

Гарантийный (страховой ТСТР) запас создается для своевремен​ного устранения возможных перебоев в снабжении и берется, как правило, в размере 50% норматива по текущему запасу.

Норматив оборотных средств в незавершенном производстве определяется объемом производства, длительностью производственно​го цикла и степенью нарастания затрат в незавершенном производ​стве, т.е. коэффициентом нарастания затрат (КИЗ).

[image: image39.png]



где 
ЗВП.КВ - производственная себестоимость товарной продукции в IV квартале планируемого года, руб./квартал;

ТЦ - длительность производственного цикла, дн.; 

КН.З. - коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве, рассчитываемый по формуле
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где
dПЕРВ — доля единовременных первоначальных затрат в себестоимости готовой продукции.

Величина незавершенного производства определяется по каж​дому виду производимой продукции, а по предприятию в целом — суммируется.

В расходы будущих периодов включаются затраты, подлежащие списанию на себестоимость продукции, которая будет выпущена в последующие периоды (затраты, связанные с освоением новых ви​дов изделий, внедрение рационализаторских предложений и др.). По ним рассчитывается сумма расходов, которая не будет списана на себестоимость продукции на конец планируемого года:
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где 
РНГ - сумма средств в расходах будущих периодов на начало планируемого года, руб.; 

РП - расходы новые, предусмотренные сметами в планируе​мом году, руб.;

РС - расходы, которые будут списаны на себестоимость про​дукции по сметам или за счет других источников в пла​нируемом году, руб.

Норматив оборотных средств в запасах готовой продукции:

[image: image42.png]



где 
ВКВ - производственная себестоимость выпуска продукции в IV квартале планируемого года, руб.;


tГП - число дней, необходимых на подготовку, отгрузку и оформление расчетных документов (норма запаса гото​вой продукции), дн.

Задание 1.

Норма расхода стали на деталь — 100 кг, чистый вес детали — 92 кг.

Определите коэффициент использования материала.

Задание 2. 

Расход основных материалов за квартал составляет 180 тыс. руб. при норме запаса 20 дн. и вспомогательных материа​лов 45 тыс. руб. при норме запаса 50 дн.

Определите потребность в оборотных средствах под запас основных и вспомогательных материалов.

Решение

Определить:

1. Стоимость среднедневного расхода

— для основных материалов:

— для вспомогательных материалов:

2. Общий норматив в производственных запасах:

Задание 3.

Расход материала на производство в IV квартале -450 т; время приемки, разгрузки и складирования — 2 дн., время подготовки к производству — 3 дн.: интервал поставок - 20 дн.; га​рантийный запас составляет 50% от текущего запаса; оптовая цена 1 т металла - 2000 руб.

Определите норматив производственных запасов по метал​лу в стоимостном выражении.

Решение

Найти:

1. Стоимость среднедневного расхода

2. Норма запаса материалов, дн.

3. Норматив в производственных запасах

Задание 4.

Выпуск изделия С за год составил 3600 шт., себесто​имость изделия С — 100 руб., в том числе материальные затраты — 50 руб., длительность производственного цикла изготовления 10 дн.
Определите норматив оборотных средств в незавершенном производстве.

Решение

Определить:

1. Коэффициент нарастания затрат

2. Объем производства

3. Норматив оборотных средств в незавершенное производство по изделию С:

Задание 5.

Чистый вес детали, изготовленной из стали, — 96 кг, норма расхода стали — 108 кг. Выпускается 3000 изде​лий в год. Поставки стали осуществляются один раз в квартал. Транспортный запас — 2 дня.

Определить величину производственного запаса и ко​эффициент использования стали.

Решение
Рассчитать:

1) Величину производственного запаса складывается из суммы текущего, страхового и транспортного за​пасов и рассчитывается по формуле

2) Текущий запас определяется как произведение суточного расхода материалов и интервала плановых поставок в днях:

3) Суточный расход материальных ресурсов рассчитывается как отношение произведения единичной нормы расхода материала и количества выпускаемых изделий к количеству дней планового периода:

4) Величину текущего запаса:

5) Страховой запас формируется в объеме 0,5 запаса текущего:

6) Транспортный запас определяется как произведение суточного расхода материальных ресурсов и нормы страхового запаса и рассчитывается следующим образом:
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7) Производственный запас равен:

8) Коэффициент использования материала определяется как отношение чистого веса материала в изделии и нормы расхода материальных ресурсов:
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Задание 6.

Чистый вес изделия — 35 кг, величина фактических отходов при обработке заготовки — 2,1 кг. В результате совершенствования технологии изготовления деталей из​делия отходы планируется сократить на 12%.

Определить коэффициент использования стали и долю отходов до и после изменения технологии.

Решение
Определить:
1) Коэффициент использования материалов рассчитывается как отношение чистого веса материала в изделии на норму расхода материала:
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2) Норму расхода равна сумме чистого веса и отходов;

3) Норму расхода и коэффициент использования материала до изменения технологии изготовления изделия;

4) Отходы после изменения технологии снизятся на 12%, таким образом, их величина составит:

5) Коэффициент использования материалов и норма расхода после изменения технологии.
Практическое занятие №8.

 Расчет численности работников организации, используя списочный и явочный состав работающих. Расчет движения кадров, коэффициента текучести.
Практическое занятие №9.

 Расчет часовой, дневной, месячной выработки рабочего.

Цель работы: 
1. Изучить основные показатели производительности труда;

2. Освоить формулы расчета выработки и трудоемкости;

3. Научиться пользоваться формулами для расчета влияния изменения производительности и интенсивности труда на величину стоимости товара, на стоимость всей продукции, созданной за определенное время, на доход и выручку производителя.

Теоретические положения:
Производительность труда - это важнейший экономический показатель, характеризующий эффективность трудовой деятельности работников и предприятия в целом, отношение стоимости используемых ресурсов к стоимости произведенной продукции.
Производительность труда определяется отношением количества произведенных товаров и услуг к затратам труда. От производительности труда зависит развитие общества и уровень благосостояния населения.
В зависимости от способа выражения объема продукции различают три основных метода измерения производительности труда: натуральный, трудовой и стоимостный.
При натуральном методе уровень производительности труда исчисляется как отношение объема продукции в физических единицах измерения к среднесрочной численности ППП.
 
ПТ = N (шт.) : ППП
При трудовом методе объем продукции исчисляется в нормо-часах.
ПТ = N ∙ t  : ППП
При стоимостном методе объема продукции измеряется в денежном выражении
ПТ = N (руб.) : ППП
 
где ПТ - производительность труда работающих;
      N - количество продукции, произведенной в единицу времени (смену, месяц, год);
      t - трудоемкость единицы продукции, н.ч;
ППП - численность промышленно-производственного персонала, обеспечившего выпуск продукции.
Величина стоимости товара определяется трудом, заключенным на его производство. Изменение производительности труда приводит к изменению количества производимой продукции, затраты на производство одной единицы продукции сокращаются, а следовательно, уменьшается стоимость единицы продукции
Основными показателями производительности труда на уровне предприятия являются показатели выработки и трудоемкости.
Выработка - это количество продукции, произведенной в единицу рабочего времени или приходящейся на одного среднесрочного работника в год (квартал, месяц). Это прямая величина производительности труда: она увеличивается при повышении производительности труда и уменьшается при ее снижении.
Выработка (В) определяется отношением количества произведенной продукции (Q) к затратам рабочего времени на производство этой продукции (Т), то есть по следующей формуле:
B = Q : T
Выработка продукции является наиболее распространенным и универсальным показателем производительности труда. Для ее измерения используют натуральные (штуки, кг и т.п.), условно-натуральные и стоимостные (денежные) единицы измерения.
Трудоемкость характеризует затраты рабочего времени на производство единицы продукции или работы. Трудоемкость - это величина, обратная выработке, она уменьшается при росте производительности труда и увеличивается при ее снижении. Различают трудоемкость нормированную, фактическую и плановую.
Под полной трудоемкостью единицы продукции (Тд) понимается сумма всех затрат живого труда на изготовление единицы продукции:
 
Тд = T : Q
Единицы трудоемкости - нормо-часы. Труд, затраченный на производство продукции, может быть выражен также в человеко-часах или человеко-днях.
Интенсивность труда – степень напряжённости труда, т. е. количество труда, затрачиваемое работником в процессе производства за определённый промежуток времени.
Экономическое значение интенсивности труда проявляется в её влиянии на объём и стоимость производимой продукции. Рост интенсивности труда (интенсификация), так же как и рост производительности труда увеличивает массу продуктов, производимых в данный промежуток времени. Однако если повышение производительности труда ведёт к понижению затрат труда и стоимости единицы продукта, то рост интенсивности труда не изменяет объёма затрат труда и стоимости единицы продукции, так как при общем росте потребительных стоимостей возрастает и масса воплощённой в них стоимости.
Примеры решения задач
Задача 1
Постановка задачи: Товар «А» изготавливается 3 группами производителей. Первая группа затрачивает на производство каждой единицы товара 10 часов и производит 200 единиц изделий за определенное время, вторая группа тратит 12 часов и производит 160 единиц, третья – 8 часов и 240 единиц соответственно. Рассчитайте величину стоимости (трудоёмкость) товара.
Технология решения задачи: величина стоимости товара определяется общественно необходимым временем, затраченным на его производство, поэтому сначала надо рассчитать время на производство всех изделий, которое потрачено каждой группой в отдельности, для этого перемножим количество выпущенных изделий на затраченное на выпуск одной единицы время. Получаем, что первая группа расходовала 10час. ∙ 200 ед. = 2000 часов, второй группе потребовалось 12 ∙ 150 = 1800 часов, а 3-ей: 8 ∙ 240 = 1920 часов.
Сложим затраты времени, чтобы определить сколько всего затрачено времени на изготовление всех изделий: 2000 + 1800 + 1920 = 5720 часов. Всего выпущено: 200 + 150 + 240 = 590 изделий. Общественно-необходимое время, затраченное на производство единицы товара, составит 5720 : 590 = 9,69 н.часа.
Ответ: Трудоёмкость товара А равна 9,69 н.часа.
 
Задача 2
Постановка задачи: На предприятии было занято 100 человек, которые выпускали 12000 единиц продукции. Число рабочих на предприятии сократилось на 20 %, а выпуск продукции увеличился вдвое. Определите, как изменилась производительность труда.
Технология решения задачи: производительность труда - это выпуск продукции в расчете на одного занятого. Первоначально производительность труда была равна 12000:100= 120 ед. Затем число рабочих стало: 100 - 100 ∙ 0,2 = 80 человек, которые произвели 12000 ∙ 2=24000 ед., то есть 24000:80 = 300 штук на одного работника. Следовательно, производительность труда выросла:
(300-120) : 120 = 1,5 (раз).
Ответ: производительность труда выросла в полтора раза.
 Задача 3
Постановка задачи: Число работников возросло в 1,5 раза, производительность труда – в 3 раза, интенсивность - в 2 раза. Как изменится объём выпуска продукции?
Технология решения задачи: Объем выпуска находится в прямой зависимости от всех этих факторов, поэтому рост их изменит количество продукции во столько же раз, во сколько они вырастут
^Q = 1,5 ∙ 3 ∙ 2 = 9.
Ответ: вырастет в 9 раз.
Выполнить следующие задания:
Задача 1 

За 8 часов работы рабочий произвел 24 изделия. Определите трудоемкость одного изделия и всей партии, если производительность труда вырастет в три раза.
 
Задача 2 

Производительность труда на заводе выросла на 20 %, но при этом уволилось 20 % рабочих. В результате объем выпуска продукции на заводе: а) не изменился; б) вырос на 4%; в) уменьшился на 4%; уменьшился на 10%?
 
Задача 3
Если рабочие в стране получают более высокую зарплату по сравнению с рабочими в других странах, то это скорее всего означает: а) в этой стране государство лучше заботится о своих рабочих; б) эта страна богаче всех по запасам ресурсов; в)  рабочие в этой стране больше работают; г) в этой стране самая высокая производительность труда.
 
Задача 4
Численность промышленно-производственного персонала предприятия, чел., по категориям составляет:
- основные рабочие  930
- вспомогательные рабочие  340
- руководители  120
- служащие  70
- специалисты 185.
Рассчитайте производительность труда одного рабочего и одного работающего, если за год выпущено продукции на 750 млн. руб.
Условия выполнения задания

1. Место (время) выполнения задания: в учебном кабинете.  

2. Максимальное время выполнения задания: 1,5 часа.

3. Вы можете воспользоваться  конспектами лекций,  нормативными документами и учебной литературой.

4. Оформить отчет по выполнению задания.
Порядок выполнения задания

1. Ознакомиться с задачами

2. Решить их, написать ответ.

3. Сделать вывод

Практическое занятие №11.

 Расчет сдельной заработной платы.

 Практическое занятие №12. 

Расчет повременной заработной платы.


Цель занятия - научиться рассчитывать заработную плату рабочего, опла​чиваемого по прямой сдельной форме оплаты труда, общую сумму заработка, страховой взнос, подлежащий уплате, налог на доходы с работника, начисление по больничному листу, сумму оплаты за отпуск
Уметь – использовать полученные знания в практической деятельности; 

Оплата труда - это цена трудовых ресурсов, задействованных в производственном процессе. В значительной степени она определяется количеством и качеством затраченного труда, однако на нее воздействуют и чисто рыночные факторы, такие, как:

· спрос и предложение труда;

· сложившаяся конкретная конъюнктура;

· территориальные аспекты;

· и, наконец, законодательные нормы. 

Заработная плата является формой вознаграждения за труд и важным стимулом работников предприятия, поскольку выполняет воспроизводственную и стимулирующую (мотивационную) функции.

Различают номинальную и реальную заработную плату.

Номинальная заработная плата - это начисленная и полученная работником заработная плата за его труд за определенный период.

Реальная заработная плата - это количество товаров и услуг, которые можно приобрести за номинальную заработную плату, т.е. реальная заработная плата - это «покупательная способность» номинальной заработной платы.

К вознаграждениям относятся: пенсии, пособия по нетрудоспособности, оплачиваемые отпуска, право пользования транспортом компании, доля в прибыли фирмы и другие дополнительные льготы.

Фонд оплаты труда представляет собой источник средств, предназначенных для выплат заработной платы и выплат социального характера.

Нормирование труда дает возможность учитывать качество труда и индивидуальный вклад работника в общие результаты деятельности предприятия.

Тарифная система позволяет соизмерять разнообразные конкретные виды труда, учитывая их сложность и условия выполнения и является самой распространенной на российских предприятиях. Она состоит из следующих основных элементов:

тарифные сетки, устанавливающие дифференциацию в оплате труда с учетом разряда работы и отраслевой принадлежности предприятия. Тарифные сетки служат для установления соотношения в оплате труда в зависимости от уровня квалификации. Это совокупность тарифных разрядов и соответствующих им тарифных коэффициентов. Тарифный коэффициент низшего разряда принимается равным единице. Тарифные коэффициенты последующих разрядов показывают, во сколько раз соответствующие тарифные ставки больше тарифной ставки первого разряда;

· тарифные ставки - это абсолютный размер оплаты труда различных групп и категорий рабочих за единицу времени. Исходной является минимальная тарифная ставка или тарифная ставка первого разряда. Она определяет уровень оплаты наиболее простого труда. Тарифные ставки могут быть часовые и дневные;

· тарифно-квалификационный справочник, подразделяющий различные виды работ на группы в зависимости от их сложности;

· районные коэффициенты к заработной плате, компенсирующие различия в стоимости жизни в различных природно-климатических условиях (регионах);

· доплаты к тарифным ставкам и надбавки за совмещение профессий, расширение зон обслуживания, сверхурочные работы, работу в праздничные и выходные дни, вредность, работу во вторую и третью смены и др.

Общий уровень оплаты труда на предприятии может зависеть от следующих основных факторов:

· результатов хозяйственной деятельности предприятия, уровня его прибыльности;

· кадровой политики предприятия;

· уровня безработицы в регионе, области, среди работников соответствующих специальностей;

· влияния профсоюзов, конкурентов и государства;

· политики предприятия в области связей с общественностью и др.

Таким образом, рациональная организация оплаты труда на предприятии позволяет стимулировать результаты труда и обеспечивать конкурентоспособность на рынке труда и готовой продукции.

В современных условиях на предприятиях применяются различные формы и системы оплаты труда, но наибольшее распространение получили две формы оплаты труда: повременная и сдельная.

Повременной называется такая форма оплаты труда, при которой заработная плата работникам начисляется по установленной тарифной ставке или окладу за фактически отработанное на производстве время. Заработная плата рассчитывается по формуле:
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где ЗП - заработная плата;


ТС - тарифная ставка, присвоенного рабочему квалификационного разряда;


РВ - фактически отработанное время.

Исходя из механизма оплаты повременная форма стимулирует, прежде всего, повышение квалификации работающих и укрепление дисциплины труда.

Для повременной формы оплаты труда характерны две основные системы заработной платы: простая повременная и повременно-премиальная.
Простая повременная система оплаты труда. В этом случае заработок рабочего определяется тарифной ставкой присвоенного ему разряда и количеством отработанного времени. Если для рабочего - повременщика установлен твердый месячный оклад, то ему надо отработать полное количество часов по графику выходов в месяц. Если рабочий отработал неполный месяц, то заработная плата начисляется исходя из среднечасового или среднедневного оклада и фактически отработанного времени.

При простой повременной системе заработная плата работника (ЗПпп) за определенный отрезок времени рассчитывается как:
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где m - часовая (дневная) тарифная ставка рабочего соответствующего разряда, руб;


Т - фактически отработанное на производстве время,


ч. (дни).

При данной системе рабочий получает тарифную заработную плату при 100% - ном выполнении индивидуального задания. При неполном выполнении задания оплата пропорционально уменьшается, но при этом она не может быть ниже установленной минимальной заработной платы.

Повременно - премиальная система. Это такая система оплаты труда, когда рабочий получает не только заработок за количество отработанного времени, но и премию за выполнение определенных показателей. Эти показатели премирования должны точно учитываться и отражать особенности работы тех или иных рабочих. 

При повременно-премиальной системе заработная плата работника (ЗПпвп) может быть определена по следующей формуле:
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где р - размер премии в процентах к тарифной ставке за выполнение установленных показателей и условий премирования;

k - размер премии за каждый процент перевыполнения установленных показателей и условий премирования, %

n - процент перевыполнения установленных показателей и условий премирования.

Сдельная форма. При сдельной форме оплаты труда заработная плата работникам начисляется по заранее установленным расценкам за каждую единицу выполненной работы или изготовленной продукции, т.е. это оплата труда за количество произведенной продукции. Сдельная заработная плата рассчитывается по формуле:
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где СР - сдельная расценка за единицу продукции; 

V - количество изготовленной продукции.

Сдельная форма оплаты труда подразделяется на системы по способам:

· определения сдельной расценки (прямые, косвенные, прогрессивные, премиальные, аккордные);

· расчетов с работниками (индивидуальная или коллективная);

· материального поощрения (с премиальными выплатами или без них).

При прямой индивидуальной сдельной системе заработной платы (простой сдельной), заработок рабочего непосредственно зависит от его выработки. Труд оплачивается по расценкам за единицу произведенной продукции, и заработная плата рабочего (ЗПпис) может быть определена по следующей формуле:
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где Pi - расценка на i - й вид продукции или работы, руб.; 


qi - количество обработанных изделий i - го вида, нат. ед.

Расценка за единицу выполненной работы или изготовленной продукции может быть определена следующим образом:
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Или
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где m - часовая (дневная) тарифная ставка рабочего соответствующего разряда;


Нв и Нвыр. - соответственно нормы времени и нормы выработки на обработку одного изделия за определенный промежуток времени.

При использовании на предприятии прямой индивидуальной системы оплаты труда повышается заинтересованность работников в увеличении производительности труда.

При прямой коллективной сдельной системе заработок рабочих может быть определен аналогичным образом с использованием коллективной сдельной расценки и общего объема произведенной продукции (выполненной работы) бригадой в целом.

Косвенно-сдельная система. Данная система применяется, прежде всего, для оплаты труда вспомогательных рабочих, от которых в значительной степени зависят темп работы и выработка основных рабочих. В этом случае заработная плата вспомогательного рабочего находится в прямой зависимости от выработки тех рабочих, которых он обслуживает. Обязательным условием введения косвенной сдельной системы оплаты труда является возможность закрепления вспомогательных рабочих за определенным оборудованием или рабочими-сдельщиками, от выработки которых и зависит их оплата. При данной системе повышается материальная заинтересованность вспомогательных рабочих в улучшении обслуживания рабочих мест и машин.

При косвенно-сдельной системе заработной платы определяются косвенно-сдельные расценки (Рк. с):
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где mвс - тарифная ставка вспомогательного рабочего, руб.;


Нвыр.осн - норма выработки основных рабочих, обслуживаемых данным вспомогательным рабочим.

Заработная плата рабочего при косвенно - сдельной системе оплаты труда (ЗПк. с) может быть определена по следующей формуле
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где qосн - объем произведенной продукции (выполненной работы) основными рабочими, обслуживаемыми данным вспомогательным рабочим.

При бригадной форме организации и стимулирования труда косвенная сдельная система оплаты почти не применяется, так как все вспомогательные рабочие включаются в бригаду.

При сдельно - прогрессивной системе выработка рабочего в пределах установленной нормы оплачивается по обычным расценкам (т. е. по прямым сдельным), а сверх этой нормы - по повышенным. В этом случае заработок рабочего растет быстрее, чем выработка, поэтому данная система вводится обычно временно (на 3 - 6 месяцев) на решающих участках основного производства, где сложилась неблагоприятная ситуация с выполнением плана производства продукции.

При сдельно-премиальной системе рабочему-сдельщику или бригаде рабочих кроме заработка по прямым сдельным расценкам выплачивается премия за выполнение и перевыполнение установленных количественных и качественных показателей, предусмотренных установленным положением о премировании. В этом случае заработок рабочего по сдельно-премиальной системе (ЗПсп) может быть определен по следующей формуле:
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Аккордно - сдельная система. Аккордная система заработной платы предусматривает установление определенного объема работ и общей величины фонда заработной платы за эту работу, т.е. расценка устанавливается на весь объем работы, (а не на отдельную операцию). Расчет с рабочими производится после завершения всего комплекса работ независимо от сроков их выполнения. 

Оплата труда руководителей, специалистов и служащих осуществляется в соответствии с установленным им по штатному расписанию должностным окладом и в соответствии с действующей системой премирования. По своему характеру она ближе к повременно-премиальной системе с той лишь разницей, что вместо тарифной ставки (дневной или часовой) фигурирует месячный или годовой оклад. 

Занятие 1.

Рассчитайте заработную плату рабочего, опла​чиваемого по прямой сдельной форме оплаты труда, если при нор​ме времени на изготовление изделия А — 20 минут по IV разряду и при норме выработки на изделие Б, равной 12 шт./ч, им изготов​лено 1000 изделий А и 600 изделий Б. Часовая тарифная ставка IV разряда равна 18 руб.

Определить:

1.
сдельную расценку на изделие А;

2.
сдельную расценку на изделие Б;

3.
заработок рабочего по прямой сдельной форме оплаты труда.

Занятие 2.

Рассчитайте месячный заработок рабочего по сдельно-премиальной системе оплаты труда, если научно обосно​ванная норма времени равна 0,8 ч, расценка на единицу работы -о. 5 руб. Сдано за месяц 272 изделия, за выполнение научно обо​снованных норм выработки предусматривается премия в размере 7 5% сдельного простого заработка, а за каждый процент перевы​полнения норм — 1 % простого сдельного заработка. Отработано 25 рабочих смен по 8 ч.

Определить:

1. показатель выполнения норм выработки одинако​вых изделий:
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где Квн — показатель выполнения норм выработки одинаковых из​делий;


Nфакт, Вн — соответственно фактическая и плановая выработка за один и тот же период.

2.
величину премиальных выплат;

3.
размер заработка рабочего. 

Занятие 3.

Норма времени 0,7 ч на деталь, расценка - 13,8 руб./шт. Исходная база для начисления прогрессивных доплат — 110% вы​полнения норм. При выработке сверх исходной базы труд рабочего оплачивается по расценкам, увеличенным в 1,5 раза.

Рассчитайте общую сумму заработка, если рабочий отрабо​тал 23 смены по 8 ч и сдал 322 шт. готовой продукции.

Определить:

1. фактическое выполнение норм труда;

2. количество продукции, оплачиваемое по простым расценкам;

3. повышенную расценку;

4. общий заработок рабочего.

Занятие 4.
Рассчитайте расценку и дневной заработок по косвенно-сдельной системе оплаты труда для дежурного слесаря, если слесарные работы относятся к V разряду (ЧТС — 13,74 руб.). а слесарь обслуживает пять работающих агрегатов с нормативной сменной выработкой 16, 19, 23, 24, 17 т за 8 ч. Фактическое выпол​нение норм в среднем — 120%.

Определить:

1.
сдельные расценки по каждому обслуживаемому агрегату;

2.
дневной заработок слесаря;

Занятие 5.

Фрезеровщик-многостаночник обслуживает три станка. За смену (8 ч) он отрабатывает на первом станке 60 деталей с нормой времени 9,6 мин., на втором — 75 деталей с нормой време​ни 8 мин., на третьем — 46 деталей с нормой времени 2 мин.

Определите его сменную заработную плату, если работы тарифицируются третьим разрядом (ЧТС— 19,06 руб./ч).

Определить:

1. сдельные расценки по каждой операции, включенной в группу многостаночного обслуживания;

2. величину заработка многостаночника за смену.

Занятие 6.

Норма выработки повысится на 25%. Определите, как изменится расценка.

Занятие 7.

Рабочий V разряда отработал в сентябре 158 ч и сэкономил материалы. Положением о премировании предусматривает​ся выплата премии в размере 5%.

Рассчитайте месячный заработок рабочего, если ЧТС  = 20.39 руб.

Занятие 8.

Рассчитайте бригадную комплексную расценку за единицу продукции, если норма выработки 6 изделий за смену (8 ч). Состав бригады: рабочий VI разряда (ЧТС - 23,99 руб.), два рабочих II разряда (ЧТС - 16,31 руб.), два рабочих IV разряда.

Занятие 9.

Фонд оплаты труда за расчетный период составил 6000 тыс. руб. Общая сумма индивидуальных коэффициентов всех членов коллектива равна 4800.

Определите заработок контролера межоперационного кон​троля, отнесенного ко II квалификационной группе оплаты, если в рассматриваемом периоде отмечено своевременное выявление брака, нарушение трудовой дисциплины. При этом контролером отработано 50% планового фонда времени.

Решение

Определить:

1) значение индивидуального коэффициента контроле​ра определим исходя из значений (К ) среднего значения «вилки» соотношений оплаты труда (1, 4 .... 2, 4); среднее значение равно 1,9 с учетом корректировки. По положению за указанные показа​тели предусматривается увеличение К на 0,3 за выявление брака и уменьшение на 0,2 за нарушение трудовой дисциплины.

2) расчетную заработную плату по этой системе;

3) заработок контролера.

Занятие 10.

Должностной оклад инженера 3200 руб. в месяц. Им отработано 20 дн. из 23 по графику (три дня болел), но задание вы​полнено в соответствии с требованиями, за что предусматриваются дополнительные выплаты в размере 4%.

Рассчитайте месячную заработную плату инженера.

Практическое занятие №14. 

Расчет себестоимости продукции.
Практическое занятие №15.
Определение цены и стоимости товара.
Цель занятия: освоить методы определения и расчета различных видов прямых и косвенных расходов и научиться рассчитывать затраты на производство продукции. 

В отличие от элементов сметы затрат, статьи калькуляции себестоимости объединяют затраты с учетом их конкретного целевого назначения и места образования. Калькуляция – это исчисление себестоимости единицы продукции или услуг по статьям расходов.

Существует типовая номенклатура затрат по статьям калькуляции, однако министерства и ведомства могут вносить в нее изменения в зависимости от отраслевых особенностей. Типовая номенклатура включает следующие статьи: 

1. Сырье и материалы. 

2. Возвратные отходы (вычитаются). 

3. Покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производственного характера сторонних предприятий и организаций. 

4. Топливо и энергия на технологические цели. 

5. Заработная плата производственных рабочих. 

6. Отчисления на социальные нужды. 

7. Расходы на подготовку и освоение производства. 

8. Общепроизводственные расходы. 

9. Общехозяйственные расходы. 

10. Потери от брака.

11. Прочие производственные расходы. 

12. Коммерческие расходы.

Итог первых 9 статей образует цеховую себестоимость, итог 11 статей – производственную себестоимость, итог всех 12 статей – полную себестоимость. Цеховая себестоимость представляет собой затраты производственного подразделения предприятия на производство продукции. Производственная себестоимость помимо затрат цехов включает общие по предприятию затраты. Полная себестоимость включает затраты и на производство и на реализацию продукции. Общепроизводственные расходы – это расходы на обслуживание и управление производством. В их состав входят расходы на содержание и эксплуатацию оборудования и цеховые расходы. Общехозяйственные расходы – это расходы, связанные с управлением предприятием в целом: административно-управленческие, общехозяйственные, налоги, обязательные платежи и т.д.

В состав коммерческих расходов включают расходы на тару и упаковку, расходы на транспортировку, затраты на рекламу, прочие расходы по сбыту. В соответствии с назначением все затраты группируются по экономическим элементам и калькуляционным статьям.

В первом случае это отражает их распределение по экономическому содержанию, независимо от формы использования в производстве того или иного вида продукции и места осуществления затрат, и применяется при составлении сметы затрат на производство всей выпускаемой продукции. 

Смета необходима не только для снижения затрат по их элементам, но и для составления материальных балансов, нормирования оборотных средств, разработки финансовых планов и др. 

Для предприятий всех отраслей промышленности установлена следующая обязательная номенклатура затрат на производство по экономическим элементом: 

- материальные затраты (за вычетом стоимости возвратных отходов); 

- затраты на оплату труда (все виды оплаты труда и другие выплаты); 

- отчисления на социальные нужды; 

- амортизация основных фондов; 

- прочие денежные затраты. 

Отнесение этих затрат к общим затратам отражает их структуру. 

Ход работы:

Задание 1. Рассчитать себестоимость  единицы продукции по статьям калькуляции.
Задание 2. Определить долю отдельной статьи калькуляции в общей сумме себестоимости.
Задание 3. Проанализировать себестоимость продукции и сделать вывод 
	№
	Статьи калькуляции
	Сумма 75 ед. 
	Сумма 1 ед.
	Доля затрат, %

	
	
	В-1
	В-2
	
	

	1 
	Сырье и материалы
	5467 = 
	756= 
	
	

	2 
	Возвратные отходы
	678= 
	668= 
	
	

	3 
	Покупные изделия
	3452= 
	1330=
	
	

	4 
	Зарплата основных рабочих
	4679= 
	876= 
	
	

	5 
	Отчисление на социальное страхование
	1024= 
	2452= 
	
	

	6 
	Расходы на освоение и подготовку производства
	976= 
	242=
	
	

	7 
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	1430= 
	775=
	
	

	8 
	Цеховые расходы
	768= 
	1124= 
	
	

	9 
	Общехозяйственные расходы
	875= 
	3679 
	
	

	10 
	Потери от брака
	342= 
	5467= 
	
	

	11 
	Коммерческие расходы
	856= 
	578 = 
	
	

	
	Итого полная себестоимость
	
	
	
	


Задача 2

Структура себестоимости по статьям калькуляции в расчете на 1000 изделий выглядит следующим образом: 

1. Сырье и основные материалы - 3000 руб. 

2. Топливо и электроэнергия на технологические цели - 1500 руб. 

3. Оплата труда основных производственных рабочих - 2000 руб.

4. Начисления на оплату труда - 40% к оплате труда основных производственных рабочих. 

5. Общепроизводственные расходы - 10% к оплате труда основных производственных рабочих. 

6. Общехозяйственные расходы - 20% к оплате труда основных производственных рабочих. 

7. Расходы на транспортировку и упаковку - 5% к производственной себестоимости. 

Необходимо определить уровень цены изготовителя за одно изделие и размер прибыли от реализации одного изделия, если приемлемая для изготовителя рентабельность составляет 15% (Цена изготовителя - цена, включающая себестоимость и прибыль изготовителя). 

Порядок решения: В первую очередь рассчитываются стоимостные значения расходов, представленные в процентах. Затем калькулируются виды себестоимостей, исходя из типовой номенклатуры статей.

Задача 3

Себестоимость составила 450,2 т.р., что определило затраты на 1 рубль товарной продукции 0,89 руб. В будущем году затраты на 1 рубль товарной продукции снизятся до 0,85, а объем производства увеличится на 8%. Определить себестоимость продукции будущего года. 

Порядок решения: Расчет производится, исходя из того, что выручка представляет собой сумму себестоимости и прибыли, а затраты на один рубль выручки – отношение себестоимости к выручке. 

Задача 4

Плановая и фактическая себестоимость изделий характеризуется следующими данными:
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1. Определить плановую и фактическую производственную и коммерческую себестоимость. 

2. Отклонение от плановых затрат по отдельным статьям затрат и в целом по себестоимости. 

Порядок решения: 

Для составления сметы затрат на производство нужно суммировать однородные по экономическому содержанию затраты в соответствии со статьями калькуляции. 

Задача 5.Рассчитайте смету затрат по следующим данным:

1.Сырьё и материалы:

	Виды сырья
	Цена, руб.
	Кол-во, шт.

	А
	15000
	30

	Б
	12000
	4,5

	В
	18000
	2,8

	Г
	21000
	1,7

	Д
	14000
	2,9


2.Возвратные отходы составляют 5% от стоимости сырья.

3.Энергетические затраты:

	Виды энергии
	Цена, руб.
	Кололичество

	Электроэнергия, квт
	2,1
	1500

	Топливная энергия
	65
	1800

	Сжатый воздух, м3
	200
	97


4.Оплата труда рабочих:

	Разряд рабочего
	Численность рабочих
	Отработано часов в месяц

	1,91
	8
	173

	1,69
	2
	173

	2,16
	4
	173


5.Часовая тарифная ставка первого разряда составляет 28,27 руб.

6.Размер премии 30%.

7.Стоимость оборудования – 1 593 400 руб., амортизация - 11%.

8.Оплата услуг связи – 17 500 руб.

9.Арендная плата – 58 000 руб.

10.Сумма выплат за обязательное страхование имущества – 20 000 руб.
Практическое занятие №16. Определение показателей прибыли предприятия.
Практическое занятие №17. Определения уровня рентабельности предприятия.
Цель занятия - научиться проводить анализ и оценку динамики, уровня и структуры прибыли, резервы увеличения прибыли,  повышения рентабельности.

Уметь – использовать полученные знания в практической деятельности;
Финансовый результат хозяйственной деятельности предприятия любой организационно-правовой формы представлен в виде прибыли или убытка. Конечный финансовый результат (прибыль или убыток) слагается из финансового результата от реализации продукции (работ, услуг), основных средств и иного имущества предприятия и доходов от внереализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по этим операциям.

Сумма прибыли выражается в натуральных (денежных) единицах, а уровень прибыли в относительных. 

В упрощенном виде прибыль представляет собой разницу между общей суммой доходов и затратами на производство и реализацию продукции с учетом убытков от различных хозяйственных операций. Прибыль формируется в результате взаимодействия многих компонентов как с положительным, так и с отрицательным знаками.

Алгоритм формирования прибыли представлен на рис.1. (см. приложение А). В приведенной схеме можно выделить следующие виды прибыли предприятия: Валовую прибыль от реализации продукции, балансовую прибыль, прибыль к налогообложению и чистую прибыль.

Чем больше прибыли, полученной организацией, остается в ее распоряжении, тем меньше потребность в привлечении средств из заемных источников, тем выше уровень ее самофинансирования и финансовой устойчивости

Сущность прибыли как экономической категории проявляется в ее трех основных функциях. Выделяют следующие функции прибыли:
1. распределительная — создание фондов денежных средств, обеспечивающих финансирование принятых к реализации программ и стратегий, поддержа​ние оптимальной структуры капитала, сведение к минимуму риска банк​ротства;

2. стимулирующая — снижение издержек производства, внедрение инноваций и технических усовершенствований.

3. оценочная — прибыль служит для оценки производственной и коммерческой деятельности предприятия, при этом используются показатель уровня рентабельности.

Таблица 1. Виды форм прибыли организации (предприятия) по основным классификационным признакам

	Признаки классификации прибыли
	Виды прибыли по соответствующим признакам классификации

	Источники формирования прибыли, отражаемые в бухгалтерском учете
	Прибыль от реализации продукции

Прибыль от прочих операций, в том числе реализации имущества

Балансовая прибыль

	Метод расчета
	Валовая (банковская) прибыль

Чистая прибыль

	Источники формирования прибыли по основным видам деятельности предприятия
	Прибыль от операционной деятельности

Прибыль от инвестиционной деятельности

Прибыль от финансовой деятельности

	Характер налогообложения прибыли
	Налогооблагаемая прибыль

Прибыль, не подлежащая налогообложению

	Характер инфляционной «очистки» прибыли
	Прибыль номинальная

Прибыль реальная

	Временной период формирования прибыли
	Прибыль прошлых лет

Прибыль отчетного периода (нераспределенная прибыль)

Прибыль планового периода (планируемая прибыль)

	Характер использования прибыли
	Капитализированная прибыль

Потребленная (распределенная) прибыль

	Значение итогового результата хозяйствования
	Положительная прибыль

Отрицательная прибыль (убыток)

Нормальная прибыль


Рисунок 1.   Схема формирования прибыли предприятия

[image: image58.jpg]Bbipyta 3a Bbiderom HAC

il
CebecToMMOCTb peanu3oBaHHOM NPOAYKLMM
(NpsIMble 1 KOCBEHHBIE NPOU3BOACTBEHHBIE 3aTpaTbl)
1 2

Banosas npu6bink

- y—1
YnpaBneHyeckue pacxopbi Kommepueckue pacxogbl
3a Tekywwuid nepuon 3a TeKyLLy/ nepuoa

! v T

Mpu6kink oT npopax
(onepaunoHHas npuGkIN.)

*‘J ;)

DuHarcoBble AOXORb! DuHarcoBble pacxofb!
(TPOLIEHT! K N0y eHUio, JOXOfbI OT y4acTust (MPOLIEHTS! K yninare, Npodue pacxopsl)
8 [IpYTUX NPEANPUSTSIX, NPOHE OXORS!)

MMpoure goxoab! MMpoume pacxoabl

l

MpuBbinb A0 HanoroobnoxeHus
(6anancosas NpHGLIL)

— s
Harnor Ha npuBein

{

Yucras npubbins

"'J ;)

Ivenpenas! OTuCrIeHNS B pe3epBHbiii KanuTan
110 NPUBIATENUPOBAHHBIM BKLUAM

I v T

Mpu6bInk akuMoHepoB

12

[Bupenab!
110 OBbIKHOBEHHBIM aKLsM

HepacnpenenenHas npubbine





Валовая (банковская) прибыль -(ВП) представляет собой выручку от реализации товаров и услуг (ВР) за вычетом себестоимости реализованных товаров и услуг (С).

ВП = ВР – С

Прибыль от реализации- (ПР), или прибыль от продаж, представляет собой валовую прибыль за вычетом коммерческих (КР) и управленческих расходов (УР).

ПР = ВП – КР – УР
Если согласно учетной политике предприятия коммерческие и управленческие расходы включены в состав полной себестоимости, прибыль от реализации равна валовой прибыли: ПР = ВП.


Чистая прибыль -  (ЧП) определяется как разность между налогооблагаемой прибылью (НОП) и рассчитанным налогом на прибыль (НП). Налог на прибыль удерживается по основной ставке 20 %.
ЧП = НОП - НП

Чистая прибыль может распределяться между участниками (акционерами) пропорционально их вкладам (числу акций), либо инвестироваться в производство.


Номинальная прибыль - это прибыль, обозначенная в финансовой отчетности, которая соответствует балансовой прибыли.

Реальная прибыль — это номинальная прибыль, скорректированная на инфляцию. Для определения реальной прибыли номинальная прибыль соотносится с индексом потребительских цен.

Нераспределенная прибыль представляет собой конечный финансовый результат отчетного периода за вычетом налогов и иных аналогичных обязательных платежей, включая санкции за несоблюдение договоров. По своему содержанию соответствует чистой прибыли.

Капитализированная прибыль - это прибыль, направленная на увеличение собственного капитала (активов) организации. Она является источником расширенного воспроизводства.

Нормальная прибыль - это среднерыночная прибыль, позволяющая сохранять позиции на рынке.

Налогооблагаемая прибыль-  (НОП) определяется прибавлением к прибыли от реализации прочих доходов (Дпр.) и вычитанием из нее прочих расходов (Рпр.).

НОП = ПР + Дпр. – Рпр.

К прочим доходам Дпр. относятся доходы, не связанные с основной деятельностью, полученные не от реализации товаров и услуг:


Планирование прибыли – составная часть финансового планирования и важный участок финансово-экономической работы на предприятии. Прибыль планируется раздельно по всем видам деятельности предприятия. В процессе разработки планов по прибыли важно не только учесть все факторы, влияющие на величину возможных финансовых результатов, но и обеспечивающие максимальную прибыль. Плановые показатели прибыли и рентабельности разрабатываются хозяйствующим субъектом самостоятельно для внутреннего пользования.

Процесс планирования состоит из нескольких этапов анализа прибыли и рентабельности за прошедший исследуемый период, расчета ее прогнозной величины; оценки достоверности произведенных расчетов; разработки плана мероприятий по обеспечению получения запланированного размера прибыли и рентабельности.

Объектом планирования является планирование балансовой прибыли, главным образом прибыли от реализации продукции, выполнения работ, оказания услуг. Основой расчета служит производственная программа, которая базируется на заказах потребителей и хозяйственных договорах.

План прибыли разрабатывается на основе планов производства и реализации продукции, производительности труда, снижения себестоимости продукции и повышения ее качества.

В России существует пять методов планирования прибыли, которые можно использовать только с учетом специфики деятельности организации.

1. Метод прямого счета.

2. Аналитический метод, который делится на два:

2.1– посредством издержек на рубль произведенной (или реализованной) продукции;

2.2– по уровню базовой рентабельности.

3. Совмещенный метод = 1) + 2);

4. Нормативный метод – организация выпускает 1–2 вида продукции;

5. Экономико-математический метод – на уровне крупных организаций.

Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия( в ООО, МУП, ГУП), используется по его усмотрению по следующим возможным направлениям:
1. Создание резервного капитала. Резервный капитал - это размер имущества предприятия, который предназначен для размещения в нём нераспределённых прибылей, для покрытия убытков, погашения облигаций. Резервный капитал формируется отчислениями из чистой прибыли в размере не менее 5 % до достижения предельного размера. Размер резервного капитала имеет предел - 15% уставного капитала.
2. Создание фонда накопления, средства которого направляются на производственное развитие предприятия (финансирование строительства и обновления основных фондов, перевооружения, реконструкции, освоения новой техники и технологии).
3. Создание фонда потребления, который является источником социального развития предприятия, материального стимулирования и социальной защиты коллектива. 

В этом фонде можно выделять:
а) фонд материального поощрения – для выплаты премий, оплаты дополнительных отпусков;
б) фонд развития персонала - для обеспечения социального и профессионального развития персонала предприятия;
в) фонд социальной защиты (оплата путевок на отдых, для детей, питания).
Отличительная особенность фонда потребления заключается в том, что мероприятия, финансируемые из него, не приводят к образованию нового имущества предприятия, т.е. носят поощрительный, компенсационный характер.
В акционерном обществе (ОАО, ПАО) могут быть образованы в добровольном порядке следующие фонды:
1. Фонд акционирования работников – для приобретения у акционеров акций общества для их последующего распределения среди работников предприятия с целью стимулирования и премирования высококвалифицированных специалистов.
2. Дивидендный фонд – для выплаты дивидендов по привилегированным акциям (привилегированные акции не имеют права голоса, обычно по ним уплачивается твёрдый фиксированный доход, в отличие от обыкновенной акции, дивиденд по которой колеблется в зависимости от прибыли акционерного общества. Номинальная стоимость привилегированных акций не должна превышать 25% от уставного капитала акционерного общества).

Пример. Практические задание. 
Определить чистую прибыль ООО «Миф» за 1 квартал, если: выручка от реализации изделий составила 187 тыс. руб., себестоимость -107,5 тыс. руб., прочие доходы – 45 тыс. руб.; прочие расходы – 12 тыс. руб. Ответ ?

Задание 2

Используя данные отчета о финансовых результатах за 1 квартал 2018 года ООО «Спектр»,  рассчитать  валовую прибыль предприятия за 1 квартал, балансовую прибыль, чистую прибыль предприятия за 1 кв. 2018 года и заполнить таблицу , приведенную ниже:

Упрощенный отчет о финансовых результатах ООО «Спектр» за 1 квартал 2018 года

	№/№
	НАИМЕНОВАНИЕ
	СУММА, рублей

	1.
	Выручка от реализации товаров  
	2 967 345

	2.
	Себестоимость товаров
	1 245 000

	3.
	Валовая прибыль 
	   1 722 345       

	4.
	Расходы на постоянную  заработную Плату 
	234 000

	5.
	Налоги на з/п
	70 668

	6.
	Транспортные расходы
	41 000

	7.
	Прочие коммерческие и управленческие расходы
	54 321

	8.
	Балансовая прибыль (прибыль до налогооблажения)
	1 322 356

	9.
	Налоги (УСН  6%) (15%)
	178 040

	10.
	Погашение процентов по кредитам и займам
	68 999

	11.
	Чистая ПРИБЫЛЬ 
	1 075 317


Задача 1. Анализ состава и динамики прибыли отчетного года

Имеются данные о выполнении плана прибыли организации.

	Показатель
	По плану
	Фактически
	Отклонение (+/-)
	Вы пол- нение плана,
%

	
	Сумма, млн руб.
	Удельный вес, %
	Сумма, млн руб.
	Удельный вес, %
	суммы, млн руб
	удельного веса,%
	

	Прибыль (убыток) от
	11500
	
	12330
	
	
	
	

	Прочие доходы по текущей

деятельности
	1 220
	
	1 139
	
	
	
	

	Прочие расходы по текущей

деятельности
	725
	
	818
	
	
	
	

	Доходы по инвестиционной

и финансовой деятельности
	1030
	
	1122
	
	
	
	

	Расходы по инвестиционной

и финансовой деятельности
	998
	
	1010
	
	
	
	

	Иные доходы и расходы
	+95
	
	-117.
	
	
	
	

	Прибыль (убыток) от инвестиционной, финансовой и иной

деятельности
	+127
	
	-5
	
	
	
	

	Общая
сумма
прибыли (убытка)


до
налогообложения
	11 772
	
	12 646
	
	
	
	

	Налоги
и

иные
обя- зательные

платежи

из
прибыли
	3060
	
	3212
	
	
	
	

	Чистая прибыль
	8712
	
	9434
	
	
	
	


Требуется проанализировать выполнение плана прибыли, ее состав и структуру за отчетный год.
 Задача 2.
Задание№ 1
Упрощенный отчет о финансовых результатах ООО «МИР» за 2018 год

	№/№
	НАИМЕНОВАНИЕ
	СУММА, рублей

	1.
	Выручка от реализации товаров  
	4 560 000

	2.
	Себестоимость товаров
	2 470 000

	3.
	Валовая прибыль 
	

	4.
	Прочие коммерческие и управленческие расходы
	95 000

	5.
	Балансовая прибыль (прибыль до налогооблажения)
	

	6.
	Налоги (УСН  6%) 
	273 600

	7.
	Чистая ПРИБЫЛЬ  (УБЫТОК)
	


Рассчитайте показатели рентабельности предприятия:

1. Чистую рентабельность-? % 

2. Валовую рентабельность-? % 

3.  Балансовую рентабельность-? % 
Профессионально-ориентировочное содержание  Дисциплины «Экономика организации»
	Номер и наименование раздела, темы и практической работы
	Коды образовательных результатов

(ОК, ПК)
	Варианты практических заданий 

	Раздел 1. Организация и ее отраслевые особенности

	Тема 1.1. Структура национальной экономики

	Лекция

 Решение ситуационных задач


	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Написание реферата на тему 

«Перспективы развития российской экономики, а также ее основного звена – промышленности. 

Ответить на вопросы:

1.Сектора национальной экономики, их значение, влияние рыночной экономики на их состояние. 

2..Понятие «отрасль». 
3.Роль промышленности в народном хозяйстве страны, факторы размещения отраслей народного хозяйства: сырьевые, трудовые, специфические особенности размещения отдельных отраслей.

	Тема 1.2. Понятие организации

	Практическое занятие №1. Заполнение таблицы «Формы организации производства»
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	В состав первоначального стандартного обязательного пакета документов для регистрации Кредитной организации входят следующие позиции:

- Заявление.

- Перечень учредительных документов.

- Тщательно расписанный бизнес-план.

- Протокол, свидетельствующий о том, что учредители провели общее собрание.

- Документ, подтверждающий оплату гос. пошлины.

- Копии документов о том, что учредители прошли государственную регистрацию.

- Анкеты кандидатов на руководящие посты: директор, главный бухгалтер и их заместители.

- Аудиторское заключение, подтверждающее факт того, что финансовая отчетность является достоверной.

- Пакет документов, необходимый для того, чтобы кредитная организация смогла получить заключение о том, что она соблюдает ряд установленных требований при проведении кассовых операций.

- Документ, выданный ФАС (федеральная антимонопольная служба) и подтверждающий положительный ответ на ходатайство о даче согласия на создание учреждения.

- Полный перечень учредителей на бумаге.

Задание: собрать все необходимые документы для открытия Кредитной организации.

	Тема 1.3. Типы производства

	Лекция

 Решение ситуационных задач
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Написание реферата на тему:«Классификация трудовых процессов»
Ответить на вопросы:

1Виды производственных процессов.
2 Классификация технологических процессов

	Тема 1.4. Производственный процесс

	Лекция

 Решение ситуационных задач
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
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Задание 1 : Определите тип организационной структуры управления, представленной на рисунке, кратко охарактеризуйте его


	Тема 1.5 Производственный цикл

	Лекция

 Решение задач по составлению производственных циклов
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задача 1 Определите абсолютную эффективность капитальных вложений для строительства нового здания для отделения ООО МИР, если капитальные вложе​ния на единицу продукции - 10 руб., себестоимость единицы продукции - 20 руб., оптовая цена предприятия 24 руб., годовой объем произ​водства - 8880 ед., нормативный коэффициент эффективности (рен​табельности) - 0,2.

Задача 2 Определите экономическую эффективность капи​тальных вложений на строительство нового здания для ООО Спектр, если сметная стоимость строительства - 80 млн руб., капи​тальные вложения на создание оборотных средств - 30 млн руб., стоимость годового объема произведенной продукции в оптовых це​нах предприятия - 200 млн руб., себестоимость годового объема про​изводства - 150 млн руб.

Расчетная рентабельность не менее 0,25.

Задача 3 Определите экономическую эффективность капитальных вложений на строительство нового цеха, если сметная стоимость строи​тельства составила 50 млн руб., капитальные вложения на создание обо​ротных средств - 25 млн руб., стоимость годового объема продукции в оптовых ценах предприятия - 250 млн руб., себестоимость годового объема производства продукции - 225 млн руб., расчетная рентабель​ность - не менее 0,3.

	Тема 1.6. Предпринимательская деятельность

	Практическое занятие №2. Составление схемы «Производственный цикл»
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Приготовить доклад и презентацию по темам: «Порядок регистрации ИП», «Порядок регистрации ООО»
 Ответить на вопросы:

1.Перечислить обязательные документы для открытия ИП и ООО

2.В чем отличие в сроках регистрации ИП и ООО

3.Что такое самозянятые. В чем отличие открытие самозанятости от открытия Ип и ООО
Задание 1. Какие организационно-правовые предприятия  вы знаете? Сравните ПАО (ОАО) и ФГУП. Сравните ООО и (МУП). Определите их преимущества и недостатки.

Задание 2. Определите, какая организационно-правовая форма в наибольшей степени подходит для соответствующих типов организаций:
Характер деятельности
Организационно-правовая форма
1. Мастерская по ремонту
A. Акционерное общество
2. Судоверфь
Б. Товарищество
3. Объединение в защиту окружающей среды.
В. Учреждение
4. Муниципальная больница
Г. Ассоциация
5. Объединение арбитражных управляющих 
города  
Д. Общественное объединение
Задание 3. Приведите в соответствие элементы левого и правого столбцов таблицы, подобрав для предприятия оптимальный тип хозяйствования, исходя из характера производства и формы собственности
Характер производства
Форма собственности
1.Гидроэлектростанция     
А.Индивидуальное предприятие, основанное на личном труде
2.Часовая мастерская         
Б. Государственное или муниципальное предприятие
3.Пекарня                            
В. Коллективное предприятие, основанное на наемном труде ООО
4.Автомобильный завод
Г. Коллективное предприятие, основанное на личном труде (товарищество на вере или простое товарищество )
5.Бригада каменщиков  
Д. ОАО  (ПАО) предприятие, основанное на наемном труде 


	Раздел 2. Экономические ресурсы организации

	Тема 2.1 Основные производственные фонды

	Практическое занятие №4. Определение стоимости основных фондов: первоначальной, восстановительной, остаточной. Определение среднегодовой стоимости основных фондов
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задача 1. Определите уровень экономической эффективности производства ООО «Урожай» через фондоотдачу, фондоемкость и рентабельность имея следующие показатели: Выручка от реализации за 2013 год - 300 тыс.руб., затраты предприятия – 450 тыс.руб., прибыль - 345 тыс. руб., среднегодовая стоимость ОПФ - 150 тыс.руб.
Рассчитайте коэффициент обновления и использования производственной мощности предприятия и материалоемкость готовой продукции ООО «Черноземье» имея следующие показатели: Введение основные фонды 170 тыс.руб, стоимость ОПФ - 480 тыс. руб, стоимость материальных затрат – 150 тыс. руб, стоимость произведенной продукции – 270 тыс.руб., фактическая мощность цеха - 30 т/сут, плановая мощность цеха - 45 т/сут.
Задача 2.
1. Здание построено 5 лет назад. Первоначальная стоимость  его 130 млн. руб. Коэффициент перерасчета здания за первый  год эксплуатации – 4,1. За второй – 2,3. Определите восстановительную стоимость здания и амортизационные отчисления за 2 года эксплуатации?
2.Численность работников на предприятии 97 чел., производительность труда на 1-го работающего – 12,5 тыс.руб., стоимость  ОПФ -824 тыс.руб. Определите показатель фондоотдачи, фондоемкости и фондовооруженность.
3. Оцените  и проанализируйте состав и структуру ОФ с помощью данных.
201Х г.:
1. Стоимость ОФ на начало года: 
885289 т.р.
2. Стоимость введ. ОФ – 166238 т.р.
3. Стоимость выб. ОФ – 115933 т.р.
4. Стоимость ОФ на конец года: 924975 т.р.
202Уг.:
1.Стоимость ОФ на начало года: 924675 т.р.
2. Стоимость введ. ОФ – 179443 т.р.
3. Стоимость выб. ОФ – 97058 т.р.
4. Стоимость ОФ на конец года: 1007359 т.р.

	Практическое занятие №5. Расчёт амортизационных отчислений
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задача 1.Определить годовую сумму амортизационных отчислений линейным способом.  
Организацией приобретён  строительный кран стоимостью 1150 тыс. руб. со сроком полезного использования 7 лет.
Задача 2.Определить сумму годовых амортизационных отчислений способом уменьшаемого остатка.
Организацией приобретён строительный кран стоимостью 970 тыс. руб. со сроком полезного использования 3 года. Организацией установлен коэффициент ускорения, равен 1,8  (не более 2)
Задача 3.Определить сумму амортизационных отчислений кумулятивным способом, т. е. списание стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования. Организация приобрела оборудование стоимость 580 тыс. руб. со сроком полезного использования 4 года.

	Практическое занятие №6. Расчёт показателей использования основных фондов
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задача 1 Стоимость ОПФ ООО» на 1 января составляла 13,062 млн руб. На 1 июля должно быть приобретено рабочих машин и оборудования на сумму 2,520 млн руб., а с 1 ноября предполагается передать другому предпри​ятию станки и транспортные средства на сумму 870 тыс. руб.

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов в пре​дыдущем году составила 13,980 млн руб. Реализованной банковской продукции в предыдущем году 22,510 млн руб., а в текущем достигает 24,730 млн руб.

Определите:

- среднегодовую стоимость ОПФ в текущем году;

- показатели фондоотдачи и фондоемкости в предыдущем и теку​щем году;

- динамику рассчитанных показателей.
Задача 2 Определите показатель фондоотдачи (Ф0) и фондоемко​сти (Фе), если на начало года стоимость ОПФ составляла 773 тыс. руб., в течение года вводилось и выбывало оборудование: 1 февраля ввели ОПФ - 20 тыс. руб., 1 марта выбыло ОПФ - 70 тыс. руб.; 1 ноября вве​ли ОПФ - 90 тыс. руб. Объем реализованных банковских продуктов за год составил 2132,8 тыс. руб.

Задача 3 Определите фондовооруженность труда (Фвоор) на пред​приятии, если фондоотдача - 1,32 руб., годовой выпуск реализованной банковской продукции - 9126 тыс. руб., среднегодовая численность работников отделения банка - 11 человек.

	Тема 2.2 Оборотные средства организации

	Практическое занятие №7. Определение потребности организации в оборотных средствах.  Расчет показателей использования оборотных средств
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задача 1 В отчетном году при среднегодовом нормативе оборот​ных средств 5 млн руб. было реализовано продукта в ООО Мир на 15 млн руб. Как должен измениться норматив оборотных средств, если на планируемый год предусматривается увеличение программы выпуска продукции на 10%, а коэффициент оборачиваемости оборотных средств возрастет на 15%?

Задача 2 Определите норматив оборотных средств в незавершен​ном производстве, если известно, что выпуск продукции за год составит 12 тыс. ед.; себестоимость изделия - 1,5 тыс. руб.; длительность произ​водственного цикла изготовления изделий - 5 дней; коэффициент на​растания затрат в незавершенном производстве - 0,4.

Задача 3 Кредитная организация запланирована в течение года реализовать продук​цию на 20 млн руб. при среднегодовом нормативе оборотных средств 4 млн руб. В результате введения поточного производства длительность одного оборота сократилась на 12 дней.

Определите, насколько можно увеличить план производства про​дукции при том же нормативе оборотных средств.

	Раздел 3. Организация, нормирование и оплата труда

	Тема 3.1 Оборотные средства организации

	Практическая работа 8

Расчет численности работников организации, используя списочный и явочный состав работающих. Расчет движения кадров, коэффициента текучести
Практическое занятие №9. Расчет часовой, дневной, месячной выработки рабочего
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задача 1 В истекшем году списочный состав ООО Мир был 40 человек. На предстоящий год планируется увеличить объем работ на 30%, увели​чив производительность труда рабочих лишь на 10%.

Определите численность работников ООО Мир на планируемый год с учетом по​ставленных планов.

Задача 2 Определите снижение трудоемкости, высвобождение ра​бочих и рост производительности труда за счет проведения ряда орга​низационно-технических мероприятий, используя следующие данные: годовой выпуск продукции составляет 52 тыс. ед., трудоемкость одного продукта уменьшилась с 1 января на 5 мин и составила 50 мин, полезный годовой фонд времени одного работника предприятия составляет 1840 ч.

	Практическое занятие №10. Расчет нормативной, плановой и фактической трудоемкости
Практическое занятие №11. Расчет сдельной заработной платы
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Занятие 1.Рассчитайте заработную плату рабочего, опла​чиваемого по прямой сдельной форме оплаты труда, если при нор​ме времени на изготовление изделия А — 20 минут по IV разряду и при норме выработки на изделие Б, равной 12 шт./ч, им изготов​лено 1000 изделий А и 600 изделий Б. Часовая тарифная ставка IV разряда равна 18 руб.

Занятие 2.Рассчитайте месячный заработок рабочего по сдельно-премиальной системе оплаты труда, если научно обосно​ванная норма времени равна 0,8 ч, расценка на единицу работы -о. 5 руб. Сдано за месяц 272 изделия, за выполнение научно обо​снованных норм выработки предусматривается премия в размере 7 5% сдельного простого заработка, а за каждый процент перевы​полнения норм — 1 % простого сдельного заработка. Отработано 25 рабочих смен по 8 ч.

Занятие 3.Норма времени 0,7 ч на деталь, расценка - 13,8 руб./шт. Исходная база для начисления прогрессивных доплат — 110% вы​полнения норм. При выработке сверх исходной базы труд рабочего оплачивается по расценкам, увеличенным в 1,5 раза.

Рассчитайте общую сумму заработка, если рабочий отрабо​тал 23 смены по 8 ч и сдал 322 шт. готовой продукции.

	Практическое занятие №12. Расчет повременной заработной платы

Практическое занятие №13. Расчет заработной платы с применением повышающих и понижающих  коэффициентов
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Занятие 1.Рабочий V разряда отработал в сентябре 158 ч и сэкономил материалы. Положением о премировании предусматривает​ся выплата премии в размере 5%.

Рассчитайте месячный заработок рабочего, если ЧТС  = 20.39 руб.

Занятие 2.Рассчитайте бригадную комплексную расценку за единицу продукции, если норма выработки 6 изделий за смену (8 ч). Состав бригады: рабочий VI разряда (ЧТС - 23,99 руб.), два рабочих II разряда (ЧТС - 16,31 руб.), два рабочих IV разряда.

Занятие 3.Фонд оплаты труда за расчетный период составил 6000 тыс. руб. Общая сумма индивидуальных коэффициентов всех членов коллектива равна 4800.

Определите заработок контролера межоперационного кон​троля, отнесенного ко II квалификационной группе оплаты, если в рассматриваемом периоде отмечено своевременное выявление брака, нарушение трудовой дисциплины. При этом контролером отработано 50% планового фонда

	Раздел 4. Основные показатели деятельности организации

	Тема 4.1 Себестоимость продукции

	Практическое занятие №14. Расчет себестоимости продукции
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задача 1 Себестоимость продукции составила 450,2 т.р., что определило затраты на 1 рубль товарной продукции 0,89 руб. В будущем году затраты на 1 рубль товарной продукции снизятся до 0,85, а объем производства увеличится на 8%. Определить себестоимость продукции будущего года. Порядок решения: Расчет производится, исходя из того, что выручка представляет собой сумму себестоимости и прибыли, а затраты на один рубль выручки – отношение себестоимости к выручке. 

Задача 2Структура себестоимости по статьям калькуляции в расчете на 1000 изделий выглядит следующим образом: 

1. Сырье и основные материалы - 3000 руб. 

2. Топливо и электроэнергия на технологические цели - 1500 руб. 

3. Оплата труда основных производственных рабочих - 2000 руб.

4. Начисления на оплату труда - 40% к оплате труда основных производственных рабочих. 

5. Общепроизводственные расходы - 10% к оплате труда основных производственных рабочих. 

6. Общехозяйственные расходы - 20% к оплате труда основных производственных рабочих. 

7. Расходы на транспортировку и упаковку - 5% к производственной себестоимости. 

Необходимо определить уровень цены изготовителя за одно изделие и размер прибыли от реализации одного изделия, если приемлемая для изготовителя рентабельность составляет 15% (Цена изготовителя - цена, включающая себестоимость и прибыль изготовителя). 

Порядок решения: В первую очередь рассчитываются стоимостные значения расходов, представленные в процентах. Затем калькулируются виды себестоимостей, исходя из типовой номенклатуры статей

	Тема 4.2 Цена как экономическая категория

	Практическое занятие №15. Определение цены и стоимости товара 

	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задача 1.Рассчитайте смету затрат по следующим данным:

1.Сырьё и материалы:

Виды сырья

Цена, руб.

Кол-во, шт.

А

15000

30

Б

12000

4,5

В

18000

2,8

Г

21000

1,7

Д

14000

2,9

2.Возвратные отходы составляют 5% от стоимости сырья.

3.Энергетические затраты:

Виды энергии

Цена, руб.

Кололичество

Электроэнергия, квт

2,1

1500

Топливная энергия

65

1800

Сжатый воздух, м3

200

97

4.Оплата труда рабочих:

Разряд рабочего

Численность рабочих

Отработано часов в месяц

1,91

8

173

1,69

2

173

2,16

4

173

5.Часовая тарифная ставка первого разряда составляет 28,27 руб.

6.Размер премии 30%.

7.Стоимость оборудования – 1 593 400 руб., амортизация - 11%.

8.Оплата услуг связи – 17 500 руб.

9.Арендная плата – 58 000 руб.

10.Сумма выплат за обязательное страхование имущества – 20 000 руб.
Задача 2.Используя данные первой задачи сформировать розничную цену продукции. Оптовая цена будет на 10% ниже. Рассчитать розничную и оптовую
Подготовить доклад на тему:
«Методика расчета отчетности себестоимости продукции, товаров  и услуг»

Ответить на вопросы:
1 Какие элементы расчета себестоимости  услуг вы знаете?

2 В чем состоит сложность в организации для предприятия калькуляции затрат?

3 Назовите основные этапы калькулирования затрат реализации методики расчета отчетной себестоимости продуции и услуг.

4 Что входит в описание технологии создания  продукции?

	Тема 4.3 Понятие прибыли

	Практическое занятие №16. Определение показателей прибыли предприятия
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задание 1.Определить чистую прибыль ООО «Миф» за 1 квартал, если: выручка от реализации изделий составила 187 тыс. руб., себестоимость -107,5 тыс. руб., прочие доходы – 45 тыс. руб.; прочие расходы – 12 тыс. руб. Ответ ?

Задание 2.Используя данные отчета о финансовых результатах за 1 квартал текущего  года ООО «Спектр»,  рассчитать  валовую прибыль предприятия за 1 квартал, балансовую прибыль, чистую прибыль предприятия за 1 кв. текущего года и заполнить таблицу , приведенную ниже:

Упрощенный отчет о финансовых результатах ООО «Спектр» за 1 квартал текущего  года

№

НАИМЕНОВАНИЕ

СУММА, рублей

1.

Выручка от реализации товаров  

2 967 345

2.

Себестоимость товаров

1 245 000

3.

Валовая прибыль 

?
4.

Расходы на постоянную  заработную Плату 

234 000

5.

Налоги на з/п

70 668

6.

Транспортные расходы

41 000

7.

Прочие коммерческие и управленческие расходы

54 321

8.

Балансовая прибыль (прибыль до налогооблажения)

??

9.

Налоги (УСН  6%) (15%)

178 040

10.

Погашение процентов по кредитам и займам

68 999

11.

Чистая ПРИБЫЛЬ 

???



	Тема 4.4 Рентабельность предприятия и продукции

	Практическое занятие №17. Определения уровня рентабельности предприятия
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задание 2.Используя данные отчета о финансовых результатах за 1 квартал текущего  года ООО «Спектр»,  рассчитать  валовую рентабельность предприятия за 1 квартал, балансовую рентабельность, чистую рентабельность предприятия за 1 кв. текущего года и заполнить таблицу , приведенную ниже:

Упрощенный отчет о финансовых результатах ООО «Спектр» за 1 квартал текущего  года

№

НАИМЕНОВАНИЕ

СУММА, рублей

1.

Выручка от реализации товаров  

2 967 345

2.

Себестоимость товаров

1 245 000

3.

Валовая прибыль 

?
4.

Расходы на постоянную  заработную Плату 

234 000

5.

Налоги на з/п

70 668

6.

Транспортные расходы

41 000

7.

Прочие коммерческие и управленческие расходы

54 321

8.

Балансовая прибыль (прибыль до налогооблажения)

??

9.

Налоги (УСН  6%) (15%)

178 040

10.

Погашение процентов по кредитам и займам

68 999

11.

Чистая ПРИБЫЛЬ 

???



	Тема 4.5 Основные принципы планирования

	Практическое занятие №18. Составление графика движения материалов, баланса материальных ресурсов, графика денежных поступлений и выплат, баланса денежных средств
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задание 1 Написание реферата на тему:«Показатели экономической эффективности капитальных вложений в новую технику: коэффициент эффективности и срок окупаемости»

Задание 2 рассчитать расходы и заложит их в разделы  бизнес-плана по внедрению новой услуги в организации

	Практическое занятие №19. Составление бизнес-плана
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задание 1 Составить бизнес-план развития ООО «МИР» на 3 года
Задание 2 Разработка бизнес-плана по строительству  нового цеха площадью 200 кв. м,по данным предоставленным преподавателям.

	Тема 4.6 Инвестиционная политика предприятия

	Практическое занятие №20. Выполнение расчетов с использованием методов оценки инвестиционных проектов
	ОК 01,ОК 02,ОК 11;ПК 1.4,ПК 4.1

ПК 4.4
	Задание1. С целью модернизации производстварРассчитать инвестиционный кредит предприятия  сумма 10 млн. рублей сроком на 3 года под 15 % годовых под залог недвижимости. Одновременно рассчитайте инвестиционный кредит в другом банке сроком на 4 года в сумме 12 млн рублей под 13% годовых под залог недвижимости. Сделайте вывод :  какой кредит более выгоден предприятию и на каких условиях?
 Задание 2.Обоснуйте в каком разделе бизнес плана будут отражены инвестиционные расходы предприятия.


Задания для практических работ и задания включающие профессионально-ориентированное содержание оцениваются по пятибалльной шкале:

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент:

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий;

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности действий;

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи;

- при ответах на контрольные вопросы правильно понимает их сущность, дает точное определение и истолкование основных понятий, использует специальную терминологию дисциплины, не затрудняется при ответах на видоизмененные вопросы, сопровождает ответ примерами.

Оценка «хорошо» ставится, если:

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 - 3 недочета при выполнении практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи преподавателя;

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки;

- при ответах на контрольные вопросы не допускает серьезных ошибок, легко устраняет отдельные неточности, но затрудняется в применении знаний в новой ситуации, приведении примеров.

Оценка «удовлетворительно» ставится, если:

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет получить правильные результаты и выводы;

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были допущены ошибки;

- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому алгоритму;

- в письменном отчете по работе допущены ошибки;

- при ответах на контрольные вопросы правильно понимает их сущность, но в ответе имеются отдельные пробелы и при самостоятельном воспроизведении материала требует дополнительных и уточняющих вопросов преподавателя.

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если:

- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном материале, большая часть материала не усвоена;

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще отсутствует;

- на контрольные вопросы студент не может дать ответов, так как не овладел основными знаниями и умениями в соответствии с требованиями программы.

Практические работы оцениваются в полном объеме, освоение лекционного материала, включающего профессионально-ориентированное содержание, оценивается выборочно, но не менее 30% обучающихся 

Студент допускается к Экзамену имеющий положительные оценки за 80% выполненных практических работ

Условия выполнения задания: 

- время выполнения задания - 2 академических часа;
- требования охраны труда: инструктаж по технике безопасности;
- оборудование: бумага, ручка.
3.ОЦЕНКА ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Пакет экзаменатора

3.1Теоретическое задание для проведения промежуточной аттестации в форме экзамена:

1. Виды и формы предприятий.

2. Характеристика организационно-правовых форм предприятий.

3. Характеристика государственных (муниципальных) и унитарных предприятий

4. Цель создания и функционирования предприятия.

5. Порядок создания, регистрации и ликвидации организации

6. Понятие и классификация предприятий.

7. Производственная структура предприятия, элементы и направления      совершенствования.

8. Понятие предпринимательства и субъекты предпринимательства.

9. Виды предпринимательской деятельности.

10. Производство, распределение, обмен и потребление продукции в рамках организации.

11. Цели и задачи управления организацией.

12. Внешняя и внутренняя среда организации (предприятия).

13. Понятие логистики организации (предприятия).

14. Цели и задачи использования логистики в деятельности организации.

15. Имущество предприятия и источники его формирования. Уставный капитал.

16. Хозяйственные общества, их виды и характеристика.

17. Экономические ресурсы предприятия.

18. Понятие состав и структура основных фондов предприятия.

19. Методы оценки основных фондов.

20. Виды износа основных фондов предприятия.

21. Амортизация основных фондов предприятия. Виды амортизации.

22. Показатели использования основных фондов и их анализ.

23. Фондоотдача и фондоемкость.

24. Коэффициенты использования основных фондов предприятия.

25. Роль основного капитала в процессе производства и проблемы его обновления в    современных условиях

26. Оборотные средства предприятия.

27. Классификация и нормирование оборотных средств.

28. Показатели использования оборотных средств предприятия.

29. Источники образования оборотного капитала.

30. Понятие капитальных вложений, их состав и структура.

31. Общая характеристика методов оценки эффективности капитальных вложений.

32. Сущность и состав трудовых ресурсов предприятия.

33. Количественная и качественная характеристика трудовых ресурсов предприятия.

34. Производительность труда и пути ее повышения.

35. Определение производительности  труда, трудоемкость изготовления продукции

36. Формы и системы оплаты труда.

37. Доплаты к заработной плате. Право работника на ежегодный оплачиваемый отпуск.

38. Определение среднего заработка работника для расчета отпускных выплат.

39. Группировка издержек производства по статьям и элементам затрат.

40. Методы калькулирования себестоимости продукции.

41. Проведение мероприятий по снижению себестоимости продукции

42. Определение цены и ценообразования. Цели и этапы ценообразования.

43. Влияние себестоимости на цену продукции.

44. Издержки производства и реализации продукции.

45. Финансовые ресурсы предприятия, их сущность и функции.

46. Структура финансовых ресурсов предприятия.

47. Взаимодействие предприятий с различными финансовыми институтами.

48. Понятие и виды прибыли.

49. Источники образования прибыли и пути ее увеличения.

50. Порядок распределения и использования прибыли

51. Показатели рентабельности предприятия.

52. Расчет показателей рентабельности.

53. Понятие состав и структура бизнес-плана.

54. Порядок и необходимость бизнес-плана.

55. Понятие и виды планирования на предприятии.

56. Стратегическое планирование.

57. Оперативное планирование.

58. Производственное планирование.

3.2 Практическое задание  для проведения промежуточной аттестации в форме экзамена:

1.   Рассчитать показатели по 3-м предприятиям: фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность труда  и определить,  на каком из них основные производственные фонды используются эффективнее, если дано:

                                                    1предпр.          2 предпр.              3 предпр.

1.Ст-ть ОПФ тыс,руб                 7000             9120                     350

2.Ст-ть прод.,тыс.руб                5450             4200                     250

3.Численность,чел.                     3800              4100                     220

2. Стоимость оборудования цеха 15000 тыс.руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 4560 тыс. руб. С 1 июля выбыло оборудование стоим.2040 тыс.руб. Размер выпуска продукции 800 тыс. тн. Цена за 1 тн.30 тыс.руб. Производственная мощность 1000тыс.тн. Определить величину фондоотдачи оборудования и коэффициент интенсивного использования оборудования.

   3. Определить первоначальную, восстановительную, остаточную и ликвидационную стоимость строительного крана при условии, что его приобрели у завода- изготовителя по цене 150 ООО руб.; расходы по доставке и монтажу составили 20 ООО руб.; срок службы — 10 лет; стоимость металлолома при его списании — 35 ООО руб.; резка строительного крана на металлолом и доставка металлолома на базу «Вторчермета» — 5000 руб.; повышающий коэффициент стоимости основных фондов в связи с инфляцией и рыночной конъюнктурой — 1,8; время эксплуатации крана — 2,5 года.

4. Первоначальная стоимость группы объектов на 1 января составляла 160 тыс. руб., срок фактической эксплуатации – 3 года. Рассчитайте остаточную стоимость и коэффициент износа на ту же дату, если амортизация начисляется а) линейным способом; б) способом уменьшаемого остатка (коэффициент ускорения 2);          в) способом суммы чисел лет срока полезного использования. Для данной группы объектов определен срок полезного использования 10 лет.

5. Стоимость станка составляла 230 тыс. руб., расходы по доставке и монтажу - 36 тыс. руб., срок службы -15 лет. Ежегодные амортизационные отчисления составляют 18 % от его остаточной стоимости. Определить ежегодную линейную амортизацию и способом уменьшаемого остатка лет.

6. Определите среднегодовую стоимость основных производственных фондов (ОПФ) любым методом, стоимость ОПФ на конец года, прирост ОПФ, а также коэффициенты обновления, выбытия и прироста ОПФ. Исходные данные приведены в таблице.

	

	
	Стоимость ОПФ на    начало года,                  
	В течение года введено ОПФ на
	В течение года выбыло ОПФ на стоимость
	

	
	142 тыс.р
	с 1 апреля - 50 тыс.р
	с 1 июля - 46 тыс. руб.
	


   7. Стоимость станка составляла 280 тыс. руб., расходы по доставке и монтажу - 26 тыс. руб., срок службы -10 лет. Ежегодные амортизационные отчисления составляют 15 % от его остаточной стоимости.  Определить ежегодную амортизацию линейным способом и способом уменьшаемого остатка.                                                        
8.Определите среднегодовую стоимость основных средств, используя известные вам способы. Данные для решения, тыс. руб.:стоимость на начало года – 15000 , стоимость введенных ОПФ в марте-200,в июне -150,в августе -250.Стоимость выбывших ОПФ  - в феврале 100,в октябре -300.

9. Строительный грузоподъемный кран, работая на монтаже металлоконструкций строящегося промышленного здания, отработал 100 рабочих дней, в том числе в первую смену — 100 м/смен, во вторую смену — 60 м/смен, а в третью — 30 м/смен. По плану грузоподъемный кран должен использоваться в 1,5 смены. Норма выработки по монтажу металлоконструкций должна составлять 20 т в смену. Фактически за данный период времени было смонтировано 3200 т металлоконструкций. Определить показатели экстенсивного, интенсивного и интегрального использования активной части основных фондов, а также фактический коэффициент сменности работы грузоподъемного крана.

10. Работник-повременщик 3 разряда отработал за месяц 22 дня. Часовая тарифная ставка 1 разряда – 1,320 ден. ед., тарифный коэффициент 3 разряда – 1,2. Средняя продолжительность рабочего дня – 8 часов. За отсутствие простоев оборудования работнику выплачивается премия в размере 15% месячного тарифного заработка. Необходимо вычислить месячную заработную плату работника при повременно-премиальной системе оплаты труда.

  11. Средние остатки оборотных средств в 2011 г. составляли 15 885 тыс. руб., а объем  реализованной  продукции   за тот  же год – 68 956 тыс. руб. В 2012 г. длительность оборота планируется сократить на 2 дн. Найдите сумму оборотных средств, которая необходима предприятию при условии, что объем реализованной продукции останется прежним.

12.Определите и проанализируйте структуру оборотных средств предприятий по следующим данным:

	Элементы оборотных средств
	Сумма, млн руб.

	
	Предприятие 1
	Предприятие 2

	Производственные запасы
	94,70
	94,92

	Незавершенное производство
	16,15
	27,64

	Расходы будущих периодов
	134,15
	5,32

	Готовая продукция
	17,65
	30,02

	Прочие
	87,35
	62,1


13. На основе данных, приведенных в табл., определите:

1) потребность в оборотных средствах на создание запасов ма-

териалов в плановом периоде по нормам расхода отчетного и пла-

нового периодов;

2) размер высвобождения оборотных средств в результате улуч-

шения использования материалов.

Показатель                                                                       Изделие

                                                                                А           Б          В          Г         Д

1.Годовой объем выпуска, тыс. руб.                    30         60        50         90      70

2.Расход материалов на 1 изделие по нормам, тыс.

руб. (в действ. ценах)                                             120     140        110    180   160

Норма запаса материалов 25 дней. В плановом периоде предполагается снизить нормы расхода: по изделию А на 5%,Б — на 10, В — на 8, Г — на 9, по изделию Д — на 6%. Годовой объем производства возрастает в среднем на 10%. Цены принять неизменными.

14. Исходные данные: стоимость материально-производственных запасов в месяц, тыс. руб. — 1120; объем строительно-монтажных работ в год, тыс. руб. — 14 200; норма незавершенного производства — 5% от объема строительно-монтажных работ; расходы будущих периодов, в тыс. руб. — 560. Выпуск готовой продукции подсобного производства (столярного цеха) в год, тыс. руб. — 1350; норматив по дебиторской задолженности, в тыс. руб. — 520; норматив денежных средств, в тыс. руб. — 350; количество рабочих дней в месяц — 22; норма текущего запаса — 20 дней; норма страхового запаса — 10 дней; норма транспортного запаса — 3 дня; технологический запас — 5%; норматив по готовой продукции — 5 дней. Определить норматив оборотных средств

15. Тарифная ставка рабочего V разряда составляет 190 руб./ч. Продолжительность рабочего дня – 7 ч. Количество рабочих дней в месяце – 20. Норма выработки – 20 деталей за смену. Фактическая выработка за месяц – 460 деталей.

Рассчитайте заработок рабочего за месяц:

а) при простой повременной системе оплаты труда;

б) повременно-премиальной системе оплаты труда (премия составляет 10 % от тарифа);

в) прямой сдельной оплате труда (расценка за одну деталь – 17,2 руб.);

г) сдельно-премиальной системе оплаты труда (премия – 0,5 % от сдельного заработка за каждый процент превышения нормы выработки); 

д) сдельно-прогрессивной системе оплаты труда (повышающий коэффициент – 1,8). 

16. Вычислить среднюю заработную плату за отработанное время и компенсацию за неотработанное время слесарю швейной фабрики. Работник принят на фабрику 05.01.2012 г., уволился 20.06.2012 г. За это время его суммарный заработок составил 680 ден. ед.

17 Определите среднегодовую стоимость основных средств, используя известные вам способы. 

	Показатель
	Значение, тыс. руб.

	Стоимость на начало года

Стоимость введенных основных средств:

в марте

июне

августе

Стоимость выбывших основных средств:

в феврале

октябре
	15 000

200

150

250

100

300


18. Определите среднегодовую стоимость основных производственных фондов (ОПФ) любым методом, стоимость ОПФ на конец года, прирост ОПФ, а также коэффициенты обновления, выбытия и прироста ОПФ. 

	

	
	Стоимость ОПФ на    начало года,                  
	В течение года введено ОПФ на
	В течение года выбыло ОПФ на стоимость
	

	
	142 тыс.р
	с 1 апреля - 50 тыс.р
	с 1 июля - 46 тыс. руб.
	


19.Определить: 1) Тарифный заработок членов бригады; 2) Общий заработок каждого члена бригады с  учетом премиальных. Данные для расчета представленные в таблице. Размер премии равняется 9000 руб..

	 Ф.И.О.
работника
	Разряд 
	Часовая
тарифная ставка 
	Отработанные
часы
	 Коэффициент
трудового участия

	 Иванов В.П.
	 V
	 86,0
	 170
	 1.0

	 Петров П.Т.
	 IV
	 85,0
	 175
	 0.8

	 Сидоров А.Ю. 
	 III
	 82,0
	 170
	 1.2

	 Кузькин П.А.
	 I
	 79,0
	 160
	 1.1


	
	


20. Объем произведенной на предприятии за год продукции составил 200 тыс. т. Рассчитайте показатели производительности труда, основываясь на данных, представленных в таблице: 

	Категория
	Численность, чел.
	Годовой фонд рабочего времени одного работника, ч

	Рабочие, в т.ч.:

основные

вспомогательные
	 

100

50
	 

1 712

1 768

	Руководители
	15
	1 701

	Специалисты
	10
	1 701

	Служащие
	  5
	1 768


 21. Численность промышленно-производственного персонала предприятия, чел.,  по категориям составляет:

	Основные рабочие
	930

	Вспомогательные рабочие   
	340

	Руководители
	120

	Служащие
	70

	Специалисты
	185


Рассчитайте производительность труда одного рабочего и одного работающего, если за год выпущено продукции на 750 млн руб.

22. Технологическая трудоемкость изделия – 1,5 чел.·ч/шт. Годовой фонд рабочего времени для одного работника – 1 750 ч. Рассчитайте полную трудоемкость, если численность работников, чел., по категориям следующая:

	Основные рабочие
	50

	Вспомогательные рабочие   
	25

	Руководители
	15

	Специалисты
	8

	Служащие
	2


23. Литейный цех имеет в своем составе 2 участка. Продукция 1-го участка – детали для машин. Продукция 2-го участка – металлическая посуда. Численность персонала цеха – 156 чел.

Рассчитайте производительность труда по цеху, используя следующие данные:
	Участок

	Выпуск продукции

	Себестоимость единицы продукции, руб.


	1-й

	5 000 т

	8 000


	2-й

	  18 000 шт.

	45



	


24. Определите рост производительности труда при изготовлении отдельных изделий и в целом по номенклатуре продукции.

	Наименование
	Объем производства, тыс. руб.
	Численность работающих при 

	изделия
	
	
	изготовлении изделия, чел.

	
	План
	Факт
	План
	Факт

	Изделие А
	800
	880
	400
	400

	Изделие Б
	200
	360
	200
	300

	Изделие В
	100
	150
	80
	125


25. Определите выработку по отдельным изделиям и в целом по всей номенклатуре продукции, а также отклонение производительности труда при производстве изделий от средней производительности, если цена изделия А 50 рублей, изделия Б 80 рублей, изделия В 150 рублей. Объем производства изделия А 50 тыс. шт., изделия Б 150 тыс. шт., изделия В 350 тыс. шт. Численность работающих 2820 человек, из которых в производстве изделия А участвует 5%, изделия Б - 25%.

26. Стоимость станка составляла 200 тыс. руб., расходы по доставке и монтажу - 40 тыс. руб, срок службы -15 лет. Ежегодные амортизационные отчисления составляют 20 % от его остаточной стоимости.  Определить ежегодную амортизацию линейным способом и способом уменьшаемого остатка.                                                
27. Стоимость оборудования цеха 15000 тыс.руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 4500 тыс. руб. С 1 июля выбыло оборудование стоим.2000 тыс.руб. Размер выпуска продукции 800 тыс. тн. Цена за 1 тн.30 тыс.руб. Производственная мощность 1000тыс.тн. Определить величину фондоотдачи оборудования и коэффициент интенсивного использования оборудования.
28. Стоимость станка составляла 230 тыс. руб., расходы по доставке и монтажу - 36 тыс. руб., ликвидационная стоимость - 33 тыс. руб., срок службы -15 лет. Ежегодные амортизационные отчисления составляют 18 % от его остаточной стоимости.

 Определить ежегодную линейную амортизацию и способом уменьшаемого остатка

29. Рабочий- повременщик отработал 170 ч и в течение месяца сэкономил материалов на 12600 руб. На предприятии действует положение о премировании за экономию материалов в размере 40% от суммы экономии. Тарифная часовая ставка —75 руб. 60 коп. Вычислите зарплату рабочего.
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5. Пакет экзаменатора

	ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА

	

	Объекты оценки
	Критерии оценки результата 
	Отметка о выполнении 

	Знать состав трудовых и финансовых ресурсов организации; 

основные фонды и оборотные средства строительной организации, показатели их использования; 

основные технико-экономические показатели хозяйственно-финансовой деятельности организации
	Состав трудовых и финансовых ресурсов организации называется верно и полно; понятия основных и оборотных фондов определяются верно, показатели их использования называются верно; основные технико-экономические показатели хозяйственно-финансовой деятельности организации называются верно, снабжаются примерами
	балльная оценка

	Знать методы и средства поиска, систематизации и обработки информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности
	Методы и средства поиска, систематизации и обработ​ки информации называ​ются верно, используются при решении практикоори​ентированных задач
	балльная оценка



	Знать состав основных и оборотных средств предприятия; основные экономические показатели, характеризующие деятельность предприятий, методика их расчета;
	Состав основных и оборот​ных средств предприятия называется верно и полно; основные экономические показатели, характеризую​щие деятельность пред​приятий, называются вер​но; методика их расчета описывается верно и полно
	балльная оценка

	Знать организационно-правовые формы строительных организаций;
	Организационно-правовые формы строительных организаций называются верно
	балльная оценка



	Знать принципы планирования и учета финансов; механизмы ценообразования на строительную продукцию, калькулирования себестоимости продукции, формирования и использования прибыли


	Принципы планирования и учета финансов называ​ются верно; механизмы ценообразования на строи​тельную продукцию, каль​кулирования себестоимос​ти продукции, формирова​ния и использования прибыли описываются верно и полно
	балльная оценка

	Знать правила работы с банками
	Основные правила работы с банками называются верно
	балльная оценка

	Знать понятие инвестиций
	Понятие инвестиций определяется верно
	балльная оценка

	Знать формы и системы оплаты труда
	Формы и системы оплаты труда называются верно, приводятся примеры
	балльная оценка



	Понятие и признаки предпринимательской деятельности; виды и формы предпринимательства
	Понятие предпринима​тельской деятельности определяется верно, виды и формы предпринима​тельства называются верно
	балльная оценка

	Знать методику разработки бизнес-плана
	Методика разработки бизнес-плана описывается верно, применяется при выполнении практических заданий
	балльная оценка



	Знать методики финансового анализа; источники информации для финансового анализа
	Методики финансового анализа описываются верно, применяются при выполнении практических заданий; источники информации для финансового анализа выбираются верно, с учетом поставленной задачи
	балльная оценка

	Умения:
	
	балльная оценка



	Выбирать способы и средства для решения профессиональных задач на основе анализа технико-экономических показателей деятельности организации
	Способы и средства для решения профессиональ​ных задач выбираются на основе анализа технико-экономических показате​лей деятельности организации
	балльная оценка

	Находить и использовать современную информацию для технико-экономического обоснования деятельности организации;

использовать информацию о рынке, определять товарную номенклатуру, товародвижение и сбыт
	Поиск и использование информации для технико-экономического обоснова​ния деятельности органи​зации осуществляется в оперативном режиме, с учетом ее актуальности; найденная информация используется в соответст​вии с поставленными задачами
	балльная оценка

	Определять направление менеджмента в соответствии с изменениями влияния внешней или внутренней среды
	Направление менеджмента определяется в соответст​вии с изменениями влияния внешней или внутренней среды
	балльная оценка



	Оформлять основные документы по регистрации малых предприятий;

составлять и заключать договоры подряда
	Основные документы по регистрации малых пред​приятий, договоры состав​ляются и оформляются в соответствии с современ​ными требованиями
	балльная оценка

	Рассчитывать основные экономические показатели деятельности предприятия, делать выводы и давать краткий анализ показателей
	Основные экономические показатели деятельности предприятия рассчитыва​ются в соответствии с общепринятыми методи​ка​ми, выводы по результатам расчета выполнены на основе всестороннего анализа
	балльная оценка

	Условия выполнения заданий 

Время выполнения задания мин./час.:1 академический час
Требования охраны труда: инструктаж по технике безопасности .

Оборудование: бумага, ручка 

Литература для экзаменующихся:   справочная, методическая 

Дополнительная литература для экзаменатора: учебная, нормативная в соответствии перечнем материалов, оборудования и информационных источников, используемых в аттестации.
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